

EL DIÁ

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 77

Palma de Mallorca.—Sábado 27 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

Consideraciones actuales

I. Los cambios de Lacierva

Lacierva ha salido para Melilla. Lacierva, en su conducta externa y en sus declaraciones, quiere dar la sensación de que sólo se ocupa de problemas militares, dejando de lado en absoluto su política particular. Su lucha enérgica, en el seno del Ministerio, para la obtención, en favor de sus amigos, del mayor número de cargos, desmintió hasta ahora sus propósitos de simple vocación militar.

Ese hombre rudo—que tiene por ahí fama de tozudo y pertinaz—se nos va demostrando muy plegadizo y contemporizador.

Lacierva, como todo el mundo sabe, era la persona menos indicada, para ocupar la cartera de Guerra. Toda la prensa, no gubernamental, y aún parte de esta misma, ha recordado la gran responsabilidad que sobre él pesa como uno de los principales autores de las causas remotas que hicieron posible el desastre militar en Marruecos.

Indalecio Prieto, en un esbozo de crítica de los últimos sucesos, que nosotros reproducimos en otro lugar de este mismo número y cuya lectura recomendamos a nuestros lectores, establece certeramente esas causas remotas del desastre. Lacierva fué, constitucionalmente, el autor de la desdichada desorganización en que se encontraba nuestro ejército; él, el malbaratador de las energías económicas del país, dedicadas prodigamente por la nación a tener un ejército eficiente, del que no se pudo disponer en el momento preciso.

Lacierva ostenta, sin embargo, su cargo de ministro guerrero. Y la conducta que ahora debe seguirse en Guerra es, precisamente, desandar lo andado, rectificar, cambiar. Los mismos jefes militares lo dicen clara y enérgicamente. El Alto Comisario general Berenguer ha hablado de las célebres Juntas en un tono que debiera haber hecho recordar con amargura a Lacierva sus antiguas sumisiones al capricho y a la veleidad. Sumisiones que entonces al país parecían energías.

Hoy, por lo visto, Lacierva, contra lo que piensan muchos acerca de su carácter, continúa dispuesto a someterse. Tal vez, en el caso actual, sea ello lo mejor. Mas, de todos modos, se nos aparecerá siempre como antes le definiría Unamuno: el Ministro de guerra paisano, que no civil.

II. La voz del pueblo

Nuestro colega «La Libertad» de Madrid ha abierto un interesantísimo plebiscito. Ha preguntado a sus lectores como debe resolverse el problema marroquí. La voz del pueblo auténtico se ha pronunciado. Centenares de opiniones individuales y colectivas lleva publicadas. Son nombres oscuros los que las firman. Nombres de verdadero pueblo, de masa anónima. Los juicios emitidos huelen a sinceridad contundente y agria.

El conjunto de las opiniones emitidas nos ha producido gran sorpresa. Salvo excepciones, todo el mundo se pronuncia contra el afán belicoso y muchísimo llegan a preconizar el abandono absoluto de Marruecos.

Nos hemos sorprendido porque las declaraciones de políticos, las informaciones de provincias, los artículos de la mayoría de la prensa, que nos llegaban y nos llegan de la Península, acusaban en todas partes una fervorosa excitación guerrera. En las capitales y en los villorrios, entre los aristócratas y los campesinos, parecía sólo dominar las ideas de venganza, desquite y vindicación de honor.

Así todos hemos llegado a creerlo, confirmados en nuestra creencia por las despedidas entusiastas y brillantes, por las fiestas patrióticas, por las suscripciones a favor de los soldados en campaña, y por ese multiplicado afán en regalar al Ejército, aeroplanos, tanques, pistolas y toda suerte de utensilios de guerra.

Pero, ahora resulta que, consultados los individuos uno a uno o por pequeños grupos, gran número se pronuncia contra la campaña. Naturalmente, un Gobierno, que debe ver toda la enmarañada complejidad de los asuntos, que no debe obrar por mero instinto, que ha de tener en cuenta los más altos intereses de un pueblo, que ha de considerar la nación como un cuerpo viviente a través de los siglos y no como un conjunto de individuos sólo atentos a la necesidad del instante que pasa, este Gobierno no puede abandonar a la voluntad de unos individuos dispersos. Pero, en un régimen de democracia, como el nuestro pretende ser, tampoco puede desatenderse ese auténtico clamor popular. Y, aun en un régimen absolutista, será siempre medida de gran prudencia no olvidarlo.

NUESTROS COLABORADORES

Por nuestro tesoro artístico

Desde estas columnas se ocupaba hace algunos días el inteligente crítico de arte Joan Sacs de la necesidad de respetar y conservar las bellezas naturales y los tesoros artísticos de nuestra Isla.

Aunque discrepando de algunas afirmaciones hechas por el articulista, nuestra conformidad es absoluta con el fin por él perseguido. No acertamos a ver la relación entre las obras de Rusiñol y de los poetas elegiacos de Mallorca con la devastación de nuestro paisaje y la desaparición de nuestras joyas de arte. En este sentido no creemos hayan tenido ninguna influencia, como sea benéfica, los cuadros del pintor de los jardines, que, juntamente con los del mágico Joaquín Mir, revelaron nuestro paisaje dándole a conocer en España y en el extranjero. Y lo mismo decimos de las inolvidables estrofas en que Juan Alcover, canta el fauno mutilado, el sordido exhausto, y la desolación del jardín de su juventud.

A nuestro juicio lo que ha faltado en Mallorca ha sido la acción paralela a la contemplación; una labor análoga a la que produce el oscuro y lento gotear del agua que a costa de tiempo se transforma en sólida materia; un obstinado gotear de ideas que venciendo la pasiva resistencia del filisteísmo hubiera cristalizado con los años.

El defender nuestro paisaje implica

un arduo trabajo; una lucha considerada por muchos particulares—que unen a su desamor a la naturaleza un desconocimiento práctico del cultivo,—como un atentado contra su propiedad, cuando en realidad podría armonizarse muy a menudo el respeto a la naturaleza con los mejores sistemas de explotación de sus fincas.

Formar un Museo en Mallorca; es éste un tema del cual se ha ocupado repetidas veces la prensa local, sin conseguir nunca que tales iniciativas fueran recogidas como merecían por las corporaciones y entidades que debieran realizarlas.

A pesar del poco éxito obtenido en las pasadas iniciativas, cuyo resultado ha sido el de la voz que clama en el desierto, no debemos ni podemos moralmente abandonar la idea que nos conocemos el valor que tales cosas representan; venimos obligados a seguir clamando hasta lograr interesar la opinión pública, hasta que responda a nuestra voz un eco amigo desde la barroca fachada de nuestro Ayuntamiento y desde el palacio de nuestra Diputación Provincial.

Estas bellas iniciativas apuntadas por Joan Sacs, cuando germinan y se realizan, no suele ser nunca obediendo a un esfuerzo colectivo, acostumbra a ser en todas partes obra de una minoría y a menudo fruto de la voluntad tenaz de un solo hombre. Cuesta mucho lograr interesar a los

membros de las corporaciones, que andan preocupados por las necesidades materiales de la Isla y de la ciudad, del alto valor moral y material que entraña la conservación de nuestro paisaje y de nuestras obras de arte.

Si pudiéramos ver recopilada por un momento una selección de las joyas de Arte que en medio siglo han emigrado de Mallorca, quedaríamos pasmados del valor e importancia del tesoro artístico que guardaba nuestra Isla. La expoliación ha sido inmensa; cerámica, tapices, cuadros, orfebrería, sedas, bordados, mobiliario y retablos, todo ha caído en manos de coleccionistas y anticuarios.—Reveses de fortuna en algunas familias, desconocimiento de un valor y desinterés en otros, y «avara povería» en algunos que por su cultura y posición social hubieran podido conservar su patrimonio, han facilitado la emigración. Esta fuerte corriente sólo ha sido débilmente contrarrestada por las compras de unos pocos coleccionistas lo-

cales y por la benemérita Sociedad Arqueológica Luliana—que, falta de medios y protección, ha podido oponerle no más los entusiasmos de su constante labor educativa.

Las dos acciones más eficaces en favor de nuestro tesoro artístico han sido la de la Arqueológica Luliana, y la del añorado Obispo Campins, que tan vivamente se interesó siempre para conservar intacto el patrimonio artístico que dependía de su jurisdicción, procurando al mismo tiempo inculcar en el clero un hondo respeto por la arqueología y las obras de arte.

En estos momentos queda desgraciadamente muy diezmado aquel patrimonio; pero con esfuerzo y buena voluntad por parte de las corporaciones, entidades y particulares podría salvarse aún lo suficiente para la formación de un interesantísimo museo: realizarlo no es, en el fondo, más que una cuestión de voluntad.

AIDON.

PERIODO DE CAZA



ESTUDIANDO EL PROBLEMA DE MARRUECOS

CUENTOS DE «EL DIA»

EL IDEAL

PARA MI GENTIL AMIGA ASUNCIÓN DETHOREY CAMPS.

Juan Antonio Mirasol, el amable director de la revista ultraista «Espejismos», me dijo en tono protector:

—Chico, te invito a los lunes poéticos de la Condesa de Cascante... Allí podrás tomar un baño de ideal y una taza de té.

Gabriel Forteza, el autor de las prosas poéticas «Eternidades fugaces» me había dicho:

—Tienes que ir a los lunes poéticos de la Condesa de Cascante. Allí podrás comulgar en la santa mesa de la diosa: las hostias consisten en pasteles y bombones y las palabras sagradas son las que pronunciamos en holocausto a la Belleza.

Angelita Martín, la bella peripatética, me había dicho:

—Carísimo: precisa que vengas a los lunes poéticos de la Condesa de Cascante... Se pasa admirablemente bien. Se recitan versos estupendos y se admiran muchachas encantadoras.

El refinado «snob» Juanito Salcedo, me había escrito:

«Vaya usted, no se arrepentirá. La hora es propicia a las meditaciones decisivas. Podrá saborear las primicias del último

poema de Colomar, y olvidar las materialidades de la vida cotidiana. Allí se respira ideal, nada más que ideal.»

¿Cómo resistir a tanta invitación? Aunque del último poema de Angel Colomar no tenía excelentes referencias y la prosa de Gabriel Forteza es de las que pueden desconocerse sin ofender a Apolo, en cambio Angelita Martín me despertó el interés y el apetito, sino de ideal, al menos de literatura complicada, entre mujeres elegantes, sensibles y bonitas.

Me decidí a concurrir a los lunes de la Condesa.

Los salones rebosaban de gente.

—¿Usted por aquí?—expresó, cariñosa, la Condesa, mientras yo la besaba la mano.—Celebro que se haya decidido a buscar un refugio contra la tiranía de la vida material. Mi deseo es que sea usted el huésped a quien se sirva el mejor vino de la casa, el vino de la poesía y del ensueño.

—Mil gracias, Condesa. Me despedí de la dueña de la casa, no queriéndola monopolizar con mi charla, y me dirigí a un saloncito donde se hallaban reunidos buen número de poetas...

—Querido—decía uno de ellos—eso del

escalafón es una filia. Ascende el que tiene buenos padrinos.

Otro expresaba: —Hoy día, una dolencia del corazón, no es bastante a librarse del servicio activo... Y todo ello gracias a ese malvado de Abd-el-Krim.

En un ángulo del salón discutían dos jóvenes oficiales. Sin duda trataban de alguna cuestión de estética, pues ambos eran afamados poetas.

Me acerqué a ellos, picado de curiosidad y les oí decir:

—Amigo, cuando tocan a dar, no queda más remedio que aguanarse. Si el general Silvestre...

—Mira, chico, no pretendas imitar al general Laque.

—Es que ello está plenamente comprobado... Abd-el-Krim no se hubiese levantado en armas...

Dos encantadoras criaturas que parecían arrancadas de un lienzo de Boticelli, sostenían el siguiente diálogo:

—Lástima que cada día escasee más y más.

—En casa ayer pudieron encontrar... pero tuvieron que pagarle a un precio exorbitante.

Evidentemente, aquellas muchachas estaban hablando de estampas del siglo XVIII, de gouaches de Ho-Kousai o de acuarelas de don Antonio Maura.

Al poco rato, dijo una de ellas:

—A mí, como más me gusta es al natural; con salsa tártara.

—Pues yo la prefiero con bayonesa.

¡Dios mío, se trataba de la langosta! Cuando me sería dado tomar el baño de ideal?

Disponíame a marchar y en esto llega la Condesa diciéndome: ahora oírás usted una poesía que revela diáfana la fragante virginidad y el halo de pureza que envuelve las creaciones imaginistas de un maestro del creacionismo.

Avanzó despectivo y altanero un joven de blondas melenas, quien recitó estos versos.

De un grito elevé una montaña
Y en torno bailábamos una nueva danza
Corté todas las rosas
De las nubes del Este
Y enseñé a cantar a un pájaro de nieve
Soy el viejo marino que cose
los horizontes costelados.

Hubo un aplauso cerrado.
La conversación se generalizó de nuevo.

Angel Colomar y Pepe Maroto se hallaban junto a mí.

Ellos—pensé—seguramente tratarán temas de estética; escuché atentamente y pude oír que decía Colomar.

—Desengáñate, Pepe, no hay negocio como el Cine.

No quise escuchar más.
Entre todos me habían escamoteado el Ideal!

PEDRO FERRER GIBERT

Notas al día

LA CRÍTICA.—Hay dos modalidades de crítica: una que podríamos llamarle «modalidad estética» y otra «modalidad científica». Esta última cuida de analizar meticulosamente y encasillar los valores; y su mayor importancia radica en una juicio equívoco, ecléctico y exacto de la obra estudiada.

El escritor que cultiva esa clase de crítica—no exenta de cierta jerarquía intelectual—se sumete típicamente en una condición de inferioridad con respecto al artista creador. Su obra—las del crítico dogmático—viene a formar un sólo cuerpo orgánico con la obra creada, careciendo, por lo tanto, de vida autónoma, ya que para conocer su verdadero, su genuino valor se tiene que recurrir a la elucubración del artista comentado, de quien resulta ser una continuación.

Hacer crítica así es declinar la propia personalidad.

El otro sistema de hacer crítica es más libre, más holgado y más eminente. Su mayor y más elevada cualidad estética en que tiene vida propia, en que puede subsistir por sí sola. Su subjetivismo le inculca la virtualidad de la obra de arte alreada por el aura de lo creado, permitiendo así ser leída sin necesidad de conocer la obra.

De esta forma puede decirse que la obra de arte es al crítico lo que la realidad al artista: un estímulo para crear una personal obra de arte que puede estar desligada por completo del factor estimulante.

Y acaso el valor artístico de una obra no podría graduarse por su potencialidad sugeridora, es decir, por la intensidad de la presión que ejerce sobre el espíritu del crítico?

De esta forma, para el crítico, el valor de una obra de arte estaría en razón directa de las cosas que le sugiriese.

Así como para un pintor el mejor te-

Del Carnet

Las fiestas de carácter íntimo que la sociedad Círculo Mallorquín celebran en el campo de sports del «Corp-Mari» vienen tropezando con la circunstancia de que aún las familias de nuestra buena sociedad no han terminado su veraneo, restándose por ello animación y concurrencia. Ayer tarde el «Corp-Mari» se vió un tanto desanimado, siendo escasas las parejas que se entregaron a las delicias de la danza.

Ha sido nombrado Ecónomo de la parroquial iglesia de Campos del Puerto, don Antonio Tomás Puigserver, quien desempeñaba actualmente el cargo de capellán del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, establecido en Son Españollet.

Habiéndose agravado en la dolencia que desde hace tiempo viene padeciendo, ha sido viaticada doña Catalina Escalas de Pol.

Deseamos a la doliente una eficaz reposición que la permita un pronto restablecimiento.

Ayer llegó de Valencia en el vapor «Mallorca» el tenedor de libros de la cursal de la Transmediterránea en esta ciudad, señor Vidal.

Ha sido nombrado Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Cuenca, el Canónigo magistral de la misma, nuestro paisano don José Cerdá Escandell.

De Valencia llegaron ayer mañana don Miguel Pons, don Antonio Pagés y don Juan March.

En el vapor «Rey Jaime II» salieron anoche para Barcelona don Jaime Tomás, don Víctor Roqueta, don Salvador Font y señora, don Antonio Rullán, con Ramón Vidal y señora, don José Martínez, don Eladio y don Amadeo Sugrañes.

Los mozos de cordel

Ayer por la mañana, una comisión de mozos de cordel estuvo en la Inspección de vigilancia para pedir que no deje ejercer como tales a los individuos que no estén inscritos en la sociedad que recientemente han constituido.

La petición, según manifestaron, se encamina a evitar actos delictivos como el que hace poco se cometió con respecto al dueño de un baul que debía ser embarcado para Valencia.

Se les contestó que mientras que los que quieren ejercer la profesión estén inscritos en el Gobierno civil como está ordenado, no podrá impedirse a nadie el libre ejercicio del trabajo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto
Viernes 26

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Mallorca» capitán don Jaime Pi, con 85 pasajeros y carga general, entre ella 4268 sacos de harina y trigo y 196 cajas de tabaco.

Procedente de Valencia la balandra «Ramis II» patrón don M. Estrany, con carga general y varias partidas de harina. Consignatario: don Gabriel Mulet.

Procedente de Barcelona el pallebote «Hermosa Beatriz» patrón don José Cunill, con carga de harina, abonos y otros. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona el laud «Victoria» patrón don Jaime Vaquer, con carga general. Lo despacha don Valentín Schembri.

Procedente de Andraitx el laud «San Rafael» con lastre.

Procedente de Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma»

Salidas

Para Mahón a las 8'30 de la noche el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga general.

Para Barcelona a las 7 de la noche el vapor correo «Rey Jaime II» con pasaje y carga general.

Para Barcelona y Tarragona el vapor de la Compañía Transmediterránea «Juan Maragall» con carga de tránsito.

Hoy a las doce de la mañana saldrá para Alicante con escala en Ibiza el vapor correo «Balear».

Quedaron despachados

Para Argel el laud inglés «Vindic» con carga de alubias y patatas.

Crónica del puerto

Ayer entró en este puerto procedente del muelle de Porto-Pi el pallebote «Miguel».

Es esperado procedente de Casablanca el pallebote «Miramar» con carga de cereales.

También son esperados cuatro vapores con cargamento de carbón mineral.

El pallebote «Puerto de Alcudia» sigue amarrado en el muelle en reparación.

El laud «Pilar» se halla en espectación de destino.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

Teatros

Cine «Marina»

Continúa cosechando aplausos la cupletista «La Alcarreña».

Anoche se estrenó la película «La Muñeca» de la marca U. F. A. de Berlín, interpretada por la Ossi Oswald, que fué del agrado de la concurrencia.

Para hoy y mañana se anuncian las últimas exhibiciones de la película «Corrida de Toros, por los diestros «Gallo», «Gallito», Belmonte y Gaona».

El trío que dirige Carmencita Delgado, muy bien, amenizando el espectáculo.

GACETILLA

GRAN CASINO BALEAR.—Para celebrar la inauguración de la novel sociedad «Gran Casino Balear» el Presidente de la misma don Francisco Quijada invitó ayer a los representantes de la prensa a una comida íntima.

El banquete, al que asistieron algunos otros invitados, fué exquisito y bien servido y tuvo lugar en el restaurant de la Ciudad Jardín.

GUARDIA DE SEGURIDAD.—El cabo de Seguridad número 3 ha denunciado a don Jaime Socias por no llevar número ni tener documentación en un sidecar de su propiedad.

OBRAS PROVINCIALES.—He aquí el estado de los gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de Junio último.

Hospital, 1778'91 pesetas; Manicomio de Jesús, 841'14; Teatro Principal, 97'30; otra partida en el Hospital, 130'23. Total, 2847'62 pesetas.

DENUNCIAS.—Por el cabo del cuerpo de Seguridad número 3, fué ayer denunciado el dueño de una motocicleta por no llevar ésta el número correspondiente a la inscripción.

Efemérides mallorquinas

27 Agosto 1559

Durante todo el mes se celebraron solemnes exequias por la muerte de la Reina Nuestra Señora y de Inglaterra, esposa del Rey D. Felipe II.

De Enseñanza

Las Universidades de Norteamérica

Las Universidades norteamericanas se crearon a medida que lo reclamaban las razas y las necesidades diversas, amoldándose al medio y siguiendo la evolución de la sociedad americana.

En Europa hay una tendencia a centralizar la enseñanza, cosa que ocurre lo contrario en Norteamérica, donde las Universidades gozan de plena autonomía en su organización administrativa, técnica y pedagógica. Cada centro de enseñanza en los Estados Unidos tiene su fisonomía propia, su carácter especial, pero en su conjunto no falta aquella gradación continua encaminada a la unidad pedagógica que incluye todas las ramas del saber humano.

La falta de organización oficial y de uniformidad de las Universidades, contribuye a desterrar la rutina y la inercia.

Una emulación incansable se manifiesta, según asegura un pedagogo americano, en todos los dominios de la cultura que no contando con el apoyo gubernamental solo pueden vivir desarrollándose y perfeccionándose. Cada Universidad lleva en sí misma el germen de un acrecentamiento indefinido.

La Universidad de Harvard—dice el publicista y pedagogo Mr. Hyde—ofrece el ejemplo más palpable del desenvolvimiento ilimitado que la autonomía permite a las Universidades americanas. Fué fundada en 1636 por la colonia inglesa de Massachusetts y recibió el nombre de su primer bienhechor Juan Harvard, un eclesiástico que le cedió la mitad de sus bienes.

Al principio se enseñó en ella Humanidades, y después fué ensanchando de tal suerte sus enseñanzas, que en el siglo XIX fué uno de los centros más cultos del país. Esta Universidad está regentada por un presidente y una corporación compuesta de hombres de negocios acreditados que escogen sus sucesores. Estos cuidan de lo administrativo. Un comité electo

CINE MARINA

Hoy Viernes 26 de Agosto a las seis y media.—: Sensacional programa de Cine y Varietes

Éxito en Palma de la EXTRAORDINARIA PELICULA

LA MUÑECA

Grandiosa producción de la marca UFA de Berlín interpretada por la bellísima artista OSSI OSWALDA protagonista de «La Princesa de las Ostras».

Además proyección de la GRAN CORRIDA DE TOROS por los diestros GALLO, GALLITO, BELMONTE y GAONA.

Tomando parte en todas las sesiones la simpática artista

LA ALCARREÑA

Cupletista bailarina. Gran éxito.—Todos los días CINE MARINA.

Cubiertos a Plas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

ABONOS

A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS

LANGOSTA EN VIVERO

gido por profesores de cada Facultad y antiguos alumnos, cuida de las cuestiones técnicas. Los profesores son escogidos por la corporación, y cada siete años les conceden un año entero de vacaciones para que puedan viajar y ponerse en contacto con los maestros más eminentes de la especialidad que aquellos enseñan.

Posee la Universidad de Harvard la biblioteca más importante de los Estados Unidos. Asciende a 1.200.000 los volúmenes que contiene. Se enseña en ella, derecho, filosofía, teología, botánica, mineralogía, arquitectura, agricultura, bellas artes, comercio, industria y odontología. Hay en ella teatro, capilla, clubs artísticos y literarios, y un estadio construido según el modelo de los griegos.

Además de las Universidades libres del tipo de la de Harvard, que tienen recursos propios y son depositarias de la tradición que ha modelado la cultura americana, hay las Universidades que viven del presupuesto de los Estados respectivos. En éstas, además de las enseñanzas clásicas, se dan cursos de las ciencias de aplicación, que tanta importancia tienen para las necesidades modernas.

Europa, en general, se resiente de esta falta de autonomía. La acción privada puede poco al lado de la del Estado, que viene a absorber la enseñanza, uniformándola en exceso y privándole del estímulo que ocasiona la libertad. Nuestro país se resiente en alto grado de este mal. No hay quien dé millones para fundar centros de cultura que compitan ventajosamente con la enseñanza oficial. Y así nos luce el pelo.

Religiosas

Día 27.—San José de Calasanz, confesor y fundador; nació el día 11 de septiembre del año 1556, en la villa de Peralta de la Sal, sita en el reino de Aragón. Sus padres, don José Calasanz y doña

Maria Gaston, crieron al niño conforme a las máximas de la religión cristiana.

Enviaronle sus padres a estudiar latinidad a Estadilla, pueblo distante tres leguas de Peralta. Los padres quisieron aplicarle a la milicia, pero como José aspiraba a otros honores más sólidos, rogó a su padre le dejase seguir en la carrera de las letras.

Pasó a la Universidad de Lérida a estudiar filosofía. Deseaba José mas altos conocimientos en otras ciencias mayores, y con este objeto marchó a Valencia a estudiar teología. Trásladose después a Alcalá de Henares a continuar el mismo estudio, y en muy breve tiempo dio muestras de su extraordinario talento y de su virtud eminente.

Recibió las órdenes sagradas y la dignidad del sacerdocio de manos del obispo de Urgel, en el mes de diciembre de 1583, siendo de edad de 28 años.

Después de una vida santa y ejemplar, entregó su alma a Dios el día 25 de agosto del año 1648, a los noventa y dos de su edad.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en la Concepción, dedicadas a San Agustín. A las seis y media Exposición y misas rezadas. Por la tarde, a las siete menos cuarto, Rosario, sermón por el Rdo. P. Oriol de Barcelona, novena y Reserva del Santísimo.

Mañana terminan en la misma iglesia, con Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las siete, Rosario, sermón por el mismo orador, terminación de la novena, solemnemente Te-Deum y Reserva.

Autos BENZ

PEDRO MEDINA

Ronda Poniente (Santa Catalina)
Fábrica de artículos de goma

CUENTISTAS EXTRANJEROS

Un acontecimiento en Jerusalem

Por EDGARDO POE

—¡Apresurémonos a ir hacia los baluartes!—dijo Abel-Phittim a Buti-Ben-Levi y a Simeón el Fariseo el décimo día del mes de Thammuz, en el año 3941 de la creación del mundo—; apresurémonos hacia los baluartes que circundan la puerta de Benjamín, en la ciudad de David, y que dominan el campo de los incircuncisos. Es la última hora de la cuarta vigilia y ya el sol se levanta, y los idólatras, para cumplir la promesa de Pompeyo, deben esperarnos con los corderos de los sacrificios.

Simeón, Abel-Phittim y Buzi-Ben-Levi eran los «gizbarim» o subcolectores de la ofrenda en la santa ciudad de Jerusalem.

—En verdad—replicó el fariseo—aligeremos, porque esta generosidad en los paganos es cosa rara y la infidelidad ha sido siempre un atributo de los adoradores de Baal.

—¡Que son infieles y engañadores, eso es tan cierto como el Pentateuco!—dijo Buzi-Ben-Levi—; pero sólo lo son con el pueblo de Adonai. ¿Cuándo se ha visto que los ammonitas fuesen infieles a sus propios intereses? ¡Me parece que no es un rasgo excesivo de generosidad concedernos corderos para el altar del Señor, a cambio de treinta siclos de plata que reciben por cabeza de ganado!...

—Olvidas, sin embargo, Ben-Levi—respondió Abel-Phittim—que el romano Pompeyo, que ahora asedia como un impio la ciudad del Altísimo, no tiene ninguna prueba de que empleemos los corderos comprados para el altar en el alimento del cuerpo más bien que en el alimento del espíritu...

—¡Entonces, por las cinco puntas de mi barba—exclamó el fariseo, que pertenecía a la secta llamada de los «empujadores» (grupo de beatos fanáticos cuya manera de empujarse y de arañarse los pies contra el pavimento del templo era desde ha-

llado de Jerusalem y que era el sitio habitualmente escogido para parlamentar con el ejército sitiador, pudieron contemplar por encima de ellos el campo del enemigo, a una altura que superaba en muchos pies la de la pirámide de Cheops, y en algunos el templo de Belo.

—¡En verdad—suspiró el fariseo, mientras miraba hacia el precipicio, sintiendo el vértigo—, los incircuncisos son numerosos como las arenas en las riberas del mar o las langostas en el desierto... El valle del rey se ha convertido en el valle de Adomuin.

—¡Y aun así no puedes presentarme un filisteo, uno solo, desde Aleph hasta Tau—añadió Ben-Levi—, desde el desierto hasta las fortificaciones, que parezca más grueso que la letra Jood!...

—¡Bajad el cesto con los siclos de plata—gritó entonces un soldado romano, con voz ruda y enronquecida que parecía salir del imperio de Plutón—bajad el cesto con esa moneda maldita cuyo nombre quema la boca de un noble romano!... ¡Es así como manifestáis vuestra gratitud a nuestro amo y señor Pompeyo que, en su indulgencia, ha querido prestar oídos a vuestras idolátricas inoportunidades? El dios Febo, que es un verdadero dios, está en camino desde hace una hora; y no habéis quedado en estar en los baluartes al salir el sol? ¡Adepoil! ¿Creéis que nosotros, los vencedores del mundo, no tenemos nada mejor que hacer que montar la guardia a la puerta de todos los cubiles para traficar con todos los perros de la tierra? Bajad el cesto, os digo, y cuidad de que vuestra droga sea de buen color y de buen peso...

—¡El-Elohim!—¡Dios mió!—exclamó el fariseo, mientras los ronclos «acentos del centurión resonaban a lo largo de las rocas del precipicio y venían a morir ante el templo—. ¡El-Elohim! ¿Quién es el dios Febo? ¿A quien invoca ese blasfemo?... Tú, Buzi-Ben-Levi, que eres erudito en las leyes de los gentiles y que has habitado entre los que se contaminan con los Teráphim; ¿quién es ese dios? ¿Es Vergal este dios de que habla el idólatra? ¿O Ashimah? ¿O Nibhaz? ¿O Tariat? ¿O Adramalech? ¿O Anamalech? ¿O Succoth-Benith? ¿O Dagon? ¿O Bellialia? ¿O

Baal-Perith? ¿O Baal-Péor? ¿O Baal Zebub?...

—No, en verdad; no es ninguno de todos esos... No dejes deslizar la cuerda muy rápidamente entre los dedos, porque el mimbre podría enredarse en ese saliente de la roca, allá abajo, y destrozarias deplorablemente los vasos sagrados del santuario...

Con ayuda de un mecanismo harto groseramente fabricado, el cesto, cargado pesadamente, descendió al fin en medio de la multitud; y desde su vertiginoso pináculo podían ver a los romanos apiñarse confusamente alrededor; pero la altura prodigiosa, unida a la niebla, les impedía distinguir nitidamente sus operaciones.

Había transcurrido ya media hora. —¡Llegaremos con retraso—suspiró el fariseo, mirando impacientemente hacia el abismo al expirar ese plazo de media hora—; llegaremos con retraso y seremos expulsados de nuestro empleo por los Katholim!...

—¡Jamás volveremos a regodearnos con la grasa de la tierra—replicó Abel-Phittim—; jamás volveremos a perfumar nuestras barbas con esencias; jamás nuestros riñones ceñirán el fino lino del templo!...

—¡Raca!—juró Buzi-Ben-Levi—¡Raca! ¿Tienen intención de robarnos el dinero del mercado? ¿O a nuestro santo Moisés? ¿Se atreverán a pesar los siclos del tabernáculo?...

—¡Por fin han dado la señal!—gritó el fariseo—¡Han dado la señal! ¡Tira de la cuerda Abel-Phittim, y tú, Buzi-Ben-Levi, tira también; porque, en verdad, los filisteos retienen aún el cesto o el Señor ha persuadido a sus corazones que pusiesen en él una res de buen peso!...

Y los «gizbarim» tiraban de la cuerda y el fardo se balanceaba pesadamente en el aire y ascendía a través de la bruma que se iba densificando.

que es tan riguroso como el valle de Josaphat!...

—Es un primogénito del rebaño—dijo Abel-Phittim—; lo reconozco en el beldío que exhalan sus labios y en la curvatura infantil de sus ojos. Sus ojos son más bellos que los joyales del Pectoral y su carne es semejante a la miel de Hebron.

—Es un ternero engrasado en los puyos de Bashan—dijo el fariseo—; los paganos se han portado admirablemente con nosotros!... ¡Elevemos nuestras voces en un salmo! ¡Demos gracia con la trompeta y el salterio! ¡Con el arpa y la bocina! ¡Con el alistro y el sacabuche!...

Sólo cuando el cesto llegó a unos pies de distancia de los «gizbarim» fué cuando un sordo gruñido les reveló que venía dentro «un cerdo» de proporciones poco vulgares.

—¡Como, «El-Emanu»—exclamó el trío, lentamente y con los ojos elevados al cielo.

Y cuando soltaron la presa, el puerco, abandonado a sí mismo, se precipitó frenéticamente en medio de los filisteos.

—¡El Emanu! ¡Dios sea con nosotros! ¡Es la carne neidand!...

CINE NUEVO

INSTALADO AL AIRE LIBRE

SINDICATO, 209

8.ª y última Epoca

El Conde de Montecristo

Comienzo de la serie

La Máscara de los dientes blancos

por la genial artista PERLA BLANCA.

Finalizando con una cómica de gran risa

Cartera de identidad

Se ha extraviado la cartera de identidad núm. 10788. Se suplica su devolución. Zagrana, 26 entresuelo. Se gratificará.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Un sargento relata su estancia en poder de Abd-el-Krim.-Este castiga a los moros asesinos.-Declaraciones de un general que ha sido Ministro de la guerra.-Los moros atacan con menos vigor.-Un combate en Ait-Aissa.-Los enemigos tienen 400 bajas

Establecimiento de un bloqueo Los moros cañonean la posición—La artillería pesada entra en acción

Madrid, 26 a las 4'30.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado el telegrama oficial recibido, por la noche, del Alto Comisario.

Dice que ayer se procedió al establecimiento de un bloqueo, como punto de defensa, en la línea de Melilla a Zoco-el-Hach.

A primera hora la artillería de que disponen los cabileños inició un cañoneo contra la posición de El Hach, disparando desde las Tetas de Nador.

El cañoneo llegó a hacerse bastante intenso.

También el enemigo hostilizó la posición, mediante proyectiles de cañón, desde ciertas posiciones del Gurugú.

Nuestras fuerzas destacadas en El Hach contestaron el cañoneo de los moros, empleando la artillería pesada que quedó recientemente montada en aquella posición.

Esta es la primera vez que disparan los cañones pesados, y se presume que los disparos fueron eficaces, pues los enemigos cesaron en breve el cañoneo.

Relato de un sargento—Prisionero de Abd-el-Krim—Fue bien tratado—Fusilamiento de un moro

Málaga, 26 a las 4'30.—Ha llegado a esta plaza, procedente de Melilla, el sargento del regimiento de San Fernando, Alfonso Salvador; que estuvo prisionero en casa de Abd-el-Krim.

Cuando ocurrió el desastre de Annual, el citado sargento hallábase en la posición de Bu-Gafora.

Los enemigos abrieron un fuego nutrido contra aquella, pues el número de rebeldes era crecidísimo.

Nuestras fuerzas tenían en su poder algunos moros prisioneros, que eran jefes de kábila.

Para ver si los moros cesaban de hostilizar la posición, los nuestros colocaron a los prisioneros cerca del algebe, en la esperanza de que los moros respetarían la vida de sus compañeros.

Lejos de eso, los rebeldes arrojaron en sus ataques, los cuales llegaron a ser tan violentos que el jefe que mandaba nuestras fuerzas ordenó que fuese evacuada la posición, por no ser posible resistir por más tiempo.

Un jefe desatóse una cuerda, mediante la cual pudieron ser libertados algunos soldados.

Los rebeldes nos atacaron, haciéndonos muchas bajas, entre ellas el capitán de la compañía Sr. Laroí.

Al sargento que hace este relato le hirieron de un balazo.

Un moro se disponía a matarle con su gumaí.

El jefe que mandaba a los cabileños ordenó que se le respetase la vida y que le llevasen a su casa.

Allí permaneció dos días vistiendo el traje moro, y curándole la herida que había recibido con aceite hirviendo y sal.

Cuando se hubo restablecido, le condujeron a presencia de Abd-el-Krim el cual le acogió afectuosamente, diciéndole que no temiera ningún peligro, pues él estaba dispuesto, y así lo hacía, a castigar a los moros que maltrataban a sus prisioneros.

En confirmación de ello, Abd-el-Krim invitó al sargento a presenciar el fusilamiento de un moro que había dado muerte a un prisionero.

La madre del moro presenció el fusilamiento y pagó una fuerte multa.

Sidi-Drís, el moro amigo de España,

consiguió rescatarle bienamente, sin pagar nada por su rescate.

Dice el sargento Salvador que Abd-el-Krim no lleva puesto el fagín del general Silvestre, como se ha dicho, y que cojea de un modo bastante pronunciado.

Por qué La Cierva va a Melilla.

Madrid 26 a las 4'30.—Dícese que el viaje del señor La Cierva a Melilla tiene por objeto aclarar algunos puntos relativos al plan de campaña de las futuras operaciones militares en la zona de Melilla.

Se desmiente el rumor de que Inglaterra envíe 2.500 hombres a Marruecos.

Tánger, 27.—Ha circulado en esta ciudad con gran insistencia el rumor de que Inglaterra enviaría un cuerpo de 2.500 soldados ingleses a Marruecos para apoyar a los españoles en su próxima campaña. Este rumor ha causado extraordinaria sorpresa entre los indígenas.

El corresponsal del periódico «The Times» en Tánger ha pedido que sea desmentido categóricamente tal rumor por los perjuicios que puede irrogar a los intereses británicos.

Declaraciones de un exministro de la Guerra.—El éxito de la campaña.—Adquisición de material.—La prudencia de Berenguer.—Un plan de campaña.—Material, lo primero.

Madrid 26 a las 4'35.—Un general, que ha desempeñado en anteriores etapas el cargo de Ministro de la Guerra, ha declarado que al general Berenguer le sobran hombres.

Lo que necesita es material de guerra, y hasta que lo tenga tan completo como desea, no avanzará decididamente.

El éxito de la campaña consistirá en el adecuado empleo de 30 aviones de combate, biñados, provistos de gran número de bombas incendiarias.

La superstición de los moros ayudaría a completar los daños que produzca la explosión de las bombas incendiarias.

Los enemigos no podrían resistir el incendio de sus adueros y campos, con lo que se ahorrarian las vidas de muchos españoles.

Los aviadores son unos héroes que se crecen con un buen material.

Pudimos adquirir, no ha mucho tiempo, en Inglaterra gran cantidad de pequeños morteros, de maravillosos efectos de destrucción y de fácil manejo.

Esta clase de armas constituye la última palabra por lo que respecta a la defensa de parapetos y trincheras.

Deberían adquirirse también tiendas individuales de campaña, y esto era facilísimo, pues Francia nos las ofrecía a cualquier precio y puestas en la propia frontera.

En cuanto a la granada de mano es un arma eficazísima en la lucha cuerpo a cuerpo.

El general Berenguer obra muy bien y con gran prudencia, previniendo todas las contingencias, antes de lanzarse a la lucha decidida contra los rebeldes.

Ignora el plan que ha aprobado el Gobierno, pero seguramente no será muy distinto del que yo formaría, esto es: dar dos saltos formidables hacia Nador y Monte-Arriit, y allí esperar los acontecimientos indicadores de la política que haya de seguirse después.

Lo primero de todo es poseer un buen material, moderno y abundante; de lo contrario, habrá muchos hombres dispuestos para entrar en combate, pero que no constituirán un Ejército organizado.

Pidiendo ser incorporados al Tercio Extranjero

Madrid 26 a las 4'30.—Diez y nueve individuos que sufren condena quinquenaria en la cárcel de Madrid han solicitado ser incorporados al Tercio Extranjero.

Fracaso de una iniciativa

Madrid 26 a las 4'30.—Ha fracasado el proyecto del señor Lavigne de formar un batallón con socios del Tiro de Peleón y del Tiro de Peleón.

Sólomente un socio de aquellas dos entidades ha aceptado la idea de formar el proyectado batallón.

Telegrama oficial—Los moros atacan con menos vigor

Madrid 26 a las 4'30.—El telegrama oficial que se recibió por la noche de Melilla dice que el general Cavalcanti dirigió personalmente la operación de asegurar la zona entre la posición de Tizza y la costa abasteciéndola luego completamente.

El harca formada por cabileños de Benibugafar, Bentsidel y Benisaid, concentrada en aquella región, resistió el ataque de nuestras tropas con menos vigor que en los días anteriores.

Elo viene a confirmar las confidencias de haber sufrido aquella harca un gran quebranto a consecuencia de los combates librados durante los últimos días.

En esta operación intervino el cañonero «Laya» por el cual cañoneó la costa hasta la desembocadura del río Quert.

También intervino la escuadrilla de aviación.

Cursos breves en las Academias militares

Madrid 26 a las 4'30.—El «Diario Oficial» publicará mañana una disposición implantando los cursos breves en las Academias militares.

Estos cursos durarán solamente 8 meses dando principio en el mes de Septiembre.

Sección de vigilancia tiroteada

Madrid 26 a las 4'30.—Noticias de Melilla dicen que las secciones encargadas de la vigilancia en las carreteras fueron ayer tiroteadas.

Se contestó a la agresión de los moros energicamente y estos tuvieron que retirarse después de haber experimentado bastantes bajas.

Reparaciones y construcciones

Madrid 26 a las 4'30.—Ha sido reparada la línea telefónica que pone en comunicación la Segunda Caseta.

Frente a la Primera Caseta ha comenzado la construcción de un embarcadero para el servicio de las futuras operaciones.

Desembarco de material y fuerzas

Madrid 26 a las 4'30.—Ha llegado a Melilla el vapor «Andalucía» el cual ha desembarcado material de artillería compuesto de una batería de obuses de 15 centímetros.

—Procedentes de Ceuta han venido fuerzas del Tercio Extranjero.

Relevo de tropas—La actuación de nuestra artillería—Bajas de los rifeños

Melilla 26.—Ha salido un convoy para Ait Aissa el cual relevó parte de la guarnición.

Al principio los grupos moros estuvieron quietos; después se concentraron.

Las baterías de la posición cañonearon al enemigo que salía de su escondite tratando de detener a la columna.

Cooperaron a la acción las fuerzas de la vanguardia.

Después de breve tiempo de combatir el enemigo se vió obligado a retirarse con grandes pérdidas.

Por la tarde presentáronse algunos grupos en las inmediaciones de Frajana y Mezquita siendo dispersados por nuestra artillería que les produjo un número considerable de bajas.

La batería del Fuerte de Camellos ha disparado sobre la casa de un moro haciendo en ella tres magníficos blancos.

En la citada casa decíase que tenían emplazado un cañón.

Ayer hicieron a los moros más de 400 bajas.

Lo que dicen unos moros.—Indisciplina en la jarca de Abd-el-Krim.—Sus propósitos

Melilla, 26.—Algunos moros llegados Mazuza dicen que la presencia de Abd-el-Krim en aquellos adueros ha decidido una fluctuación entre las fracciones de la cábila de Beni-Sicar, los cuales se mostraban intermediarios en las negociaciones de nuestros rescates.

Añaden que el primer castigo sería para ellos porque sacaban jugo de nuestra situación.

Tienen noticia de que la jarca de Abd-el-Krim se halla indisciplinada, y que el grueso de ella se halla detenido en las posiciones españolas de Bufagar y de Teusamar.

Sin embargo, Abd-el-Krim ha logrado imponerse apoyado por los beniurriagués.

Logrado esto ha salido inmediatamente para la zona de Melilla con objeto de tranquilizar a los españoles y obligarles a pagar la cantidad de tres millones que ha exigido para el rescate de la masa de prisioneros.

La colonia española de Argelia atiende a los nacionales

Chafarinas, 26.—Personas que han llegado a estas islas, procedentes de Argelia, hacen grandes elogios de la colonia española de Berkane, en la zona francesa, por los solícitos cuidados y atenciones que dispensa a los españoles fugitivos del Rif.

Entre aquellas colonias españolas se distingue especialmente la de Peñón Arques, que de su peculio particular, socorre espléndidamente a los refugiados de nuestra zona.

Los moros hostilizan Cabo de Agua, pero sufren bajas

Chafarinas, 26.—En Cabo de Agua reina tranquilidad.

Los moros trataron de hostilizar esta posición, pero su ataque no dió resultado, pues les contestó energicamente el fuego de las baterías, y los enemigos se retiraron para evitar el aumento de las bajas que habían sufrido.

Regreso de oficiales y soldados

Madrid, 26 a las 4'30.—Comunican de Cádiz que ha regresado de Larache el vapor «Delfin» trayendo a varios jefes, oficiales y soldados en uso de licencia por enfermos.

Han manifestado algunos oficiales que el Raisuni, amedrentado ante la llegada de los poderosos refuerzos que España envía, está deseoso de entablar negociaciones de sumisión.

El «Delfin» zarpará esta noche de Cádiz para Larache conduciendo el resto del batallón de Bailen y 145 soldados pertenecientes a otros cuerpos.

Legionarios heroicos

Madrid, 26 a las 4'30.—Telegrafían de Cádiz que dos voluntarios naturales de aquella ciudad y un cabo licenciado que embarcan para incorporarse a la Legión Extranjera se han negado a cobrar las 700 pesetas que les correspondía como premio de enganche, diciendo que iban a

pelear gratuitamente por la patria, por el amor que le profesan.

Cedieron la prima de enganche al Colegio de huérfanos de María Cristina.

Regalos de una Diputación vasca

Madrid, 26 a las 4'30.—La Diputación de Guipúzcoa se propone regalar al Ejército de África un automóvil blindado o armas cortas para la mejor defensa de los soldados, aparte de los donativos en metálico que se propone conceder.

Lista de bajas

Madrid, 26 a las 4'30.—Cumpliendo lo que hay establecido, el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicó ayer la lista de bajas, correspondiente al pasado mes de Julio.

Movimiento de buques

Madrid, 26 a las 4'30.—El crucero «Cataluña» ha salido de Melilla marchando a La Restringa.

El crucero «Princesa de Asturias» transportará al mismo punto una compañía del regimiento de Córdoba y algunas fuerzas de ingenieros.

Llegada de don Luis Montes

Madrid 26 a las 4'30.—Ha llegado a Melilla don Luis Montes, compañero de estudios del hermano de Abd-el-Krim.

Aquel saldrá a bordo del cañonero «Bustamante» al objeto de gestionar la libertad de los prisioneros.

Los harqueños preparan un ataque a Sidi-Ahmet

Madrid 26 a las 4'30.—Anoche los moros cañonearon Sidi-Ahmet-el-Hach.

Créese que el harca prepara un duro ataque a esta posición.

En previsión han sido provistas las posiciones vecinas de abundante material de guerra y de provisiones de comida.

Llega material de guerra

Melilla 26.—Han sido desembarcadas tres baterías de montaña procedentes de Vitoria y un batallón del regimiento de San Marcial.

Han fundeado en este puerto tres remolcadores que han sido contratados para verificar transportes militares.

Noticias de Alhucemas

Melilla 26.—Ha llegado el vapor correo de Alhucemas.

Los tripulantes dicen que hay tranquilidad en aquella plaza.

Diariamente se reciben noticias de los prisioneros que están en poder de la cábila de Beni Urriagel, las cuales respiran buen humor.

Se ha enviado gran cantidad de víveres a aquella plaza.

Se ha confirmado que en aquella zona los moros han empleado algunos cañones.

Aumenta el contingente de moros en Nador

Melilla 26.—Los observadores de la posición del Atalayón han advertido que aumenta el contingente de enemigos en la llanura de Nador.

Parece que los moros, temerosos de que los españoles avancen por este territorio, se concentran considerablemente dispuestos a dificultar el avance.

Otra cábila se pasa al enemigo

Melilla 26.—Bajo la presión del enemigo la cábila de Frajana que hasta ahora había sido amiga, se ha pasado al bando contrario.

Antes de tomar esta determinación han enviado las mujeres y niños al campo, a lugares que consideran seguros.

Siguen las hogueras

Melilla 26.—Siguen ardiendo hogueras durante la noche, en la cima más alta del Gurugú.

Según costumbre, estas hogueras son señales que se hacen a los moros del interior para que acudan a aquel sitio.

El enemigo ha sufrido muchas bajas

Melilla 26.—Confirmase que el enemigo está bastante desorganizado a causa de las muchas bajas que ha sufrido en los combates de estos últimos días.

Gran movimiento de tropas en Melilla

Melilla 26.—Esta madrugada ha salido al campo exterior el general Berenguer con su cuartel general.

Se ha observado un gran movimiento de tropas en el campo exterior.

También ha salido el general Cavalcanti.

Enemigos muertos.—Los camiones

Melilla 26.—Desde la posición de Tizza se ha visto que los moros estaban ocupadísimo enterrando cadáveres de los compañeros, que murieron en la acción de ayer.

—Ha salido un camión blindado para abastecer la posición de Casabona.

Los moros le hostilizaron sin resultado alguno, pues dispararon desde larga distancia.

Politica

Bertrán y Musitu no está en Madrid

Madrid 26, a las 4'30.—El nuevo subsecretario del Ministerio de Hacienda señor Bertrán y Musitu se encuentra en el extranjero, realizando un viaje.

Se le ha comunicado el nombramiento, y regresará en breve a Madrid.

Manifestaciones del Ministro de Fomento

Madrid 26, a las 4'30.—El Ministro de Fomento ha manifestado que se propone intensificar las comunicaciones con Málaga, y establecer un botiquín en los trenes.

Ha dicho que prestará a estos asuntos toda la atención posible, a fin de que pronto sean una realidad sus propósitos.

El plante de los presos de Bilbao.—Sala de cirugía

Madrid 26, a las 4'30.—El Ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que reina tranquilidad absoluta en la cárcel de Bilbao.

El plante que realizaron ayer los presos ha quedado completamente dominado.

Ha añadido el Ministro que la Facultad de Medicina de Madrid está organizando una sala de operaciones que exijan delicadeza para servicio de los soldados heridos procedentes de la campaña de Marruecos.

Manifestaciones del señor La Cierva

Madrid 26, a las 24.—El señor La Cierva ha expresado a los periodistas su extrañeza ante la publicación de la noticia de su viaje a Melilla, pues el Gobierno lo tenía reservado.

Preguntado qué causas motivan su viaje, ha contestado ello nada tenía de particular y que piensa hacer frecuentes viajes a Melilla.

Después dijo que le había indignado un cartel puesto en la calle de Alcalá, en el que se daba la noticia de que «el regimiento del Rey había sido copado».

Añadió que se avergonzaba de que fuera español el que escribió la noticia, pues es un delito de traición.

Terminó diciendo que esto no ocurrirá más.

Dimisión del subsecretario de Hacienda y nombramiento de un sustituto

Madrid 26, a las 14'45.—El subsecretario de la presidencia ha dicho que el señor Maura ha ido a esperar a su esposa que llegaba de Solórzano.

Después ha ido al despacho del Rey firmando dos decretos: uno admitiendo la dimisión del subsecretario de Hacienda señor Moral, y otro nombrando en su lugar al señor Beltrán y Musitu, quien se ha posesionado de su cargo este mediodía.

Ha dicho que el Gobernador de Oviedo le ha comunicado que han sido detenidos varios individuos por repartir hojas sediciosas y revolucionarias.

Ha manifestado que hoy marchará a Zaragoza.

El Rey, a las tres de la madrugada, acompañado del gabinete militar ha marchado al campamento de Carabanchel con objeto de presenciar los ejercicios tácticos de la guarnición de Madrid.

Finalizadas las maniobras el Rey ha impuesto la cruz laureada al capitán de aviación señor Ríos, abrazándole después.

Manifestaciones del Ministro de Gobernación

Madrid 26 a las 14'45.—El ministro de

Gobernación señor Coello dice que es inexacto que le haya visitado una comisión de Correos y Telégrafos para rogarle que siga en la Dirección general el Conde de Colombl.

Añadió, además, que el gobierno es el único llamado a resolver lo referente a estos altos cargos.

El general Marina conferencia con La Cierva

Madrid 26 a las 19.—El general Marina ha conferenciado extensamente con el señor La Cierva.

Ha dicho que se había presentado como Presidente de las Industrias movilizadas.

Hablamos extensamente de Marruecos —dijo—pero nada puedo decir.

Noticias

generales

Visita del Rey

Madrid 26 a las 4'30.—El Rey ha visitado a la nietecita de los Duques de Macedonia que se encuentra enferma.

El plante de presos de Bilbao

Madrid 26.—Los presos de la cárcel de

Bilbao continúan negándose a comer el rancho que se les sirve.

El orden es completo. Algunos reclusos han accedido a comer.

El presidente de la Audiencia se ha personado nuevamente en la prisión a fin de probar el rancho, no habiendo tenido queja alguna acerca de la buena condimentación del mismo.

Rel decreto de Instrucción

Madrid 26 a las 14'15.—Se ha firmado uu R. D. de Instrucción designando a los individuos que han de componer la comisión española que ha de asistir a la sexta conferencia internacional de pesas y medidas.

Despacho regio

Madrid 14'15.—Han acudido a despachar con el Rey los ministros de Instrucción y Trabajo.

Sometieron a su firma algunos decretos de escaso interés.

Visitas al Rey

Madrid 26 a las 14'15.—Han cumplimentado al Rey el teniente coronel señor Mérida, el general señor Ampuero y el Marqués de Santa María de Silvela:

De Barcelona

Agresión.—Un herido

Barcelona 26 a las 14.—Anoche varios desconocidos, en la calle de Ripolles, tirotearon a Lázaro García, hiriéndole en la región lumbar.

Se ignora quienes son los agresores y el motivo que les indujo a ello.

Accidente del trabajo

Barcelona 26 a las 19'30.—Comunican de Sarriá que ha ocurrido en aquel pueblo una sensible desgracia.

El obrero minero Pascual Puig Puig, de 21 años de edad, natural de Aragón, se cayó de una altura de 50 metros produciéndose lesiones de tal importancia que falleció casi instantáneamente.

Los altos cargos en Hacienda

Barcelona 26 a las 19'30.—No se ha confirmado el nombramiento de la persona que ha de ocupar el alto cargo y demás cargos en el Ministerio de Hacienda, reservados a los técnicos.

La autonomía universitaria.—Impresiones optimistas

Barcelona 26 a las 19'30.—Las impresiones que se reciben son optimistas con respecto a la implantación, por el actual Ministro de Instrucción pública, de la autonomía universitaria por indicación del Gobernador civil.

El conflicto en los teatros

Barcelona 26 a las 19.—El Delegado del Gobernador civil, señor Rosselló, ha iniciado gestiones para ver de zanjar las diferencias que existen entre los empresarios y empleados de teatros.

El encauzamiento del río Llobregat

Barcelona 26 a las 19'30.—El proyecto aprobado en el último consejo de Ministros relativo al encauzamiento del río Llobregat asciende a 298.000 pesetas.

En dicho proyecto se formula la división hidráulica de los Pirineos.

Las obras a realizar afectan a los Ayuntamientos de Cornellá, Hospitalet y San Feliu.

Amenazas de muerte.—Dos detenidos

Barcelona 26 a las 19'30.—En el vecino pueblo de Moncada, un sujeto ha recibido un anónimo firmado por una Sociedad internacional anarquista, exigiéndole, bajo amenaza de muerte, la cantidad de dos mil pesetas que debía depositar en sitio determinado.

Dicho sujeto dió cuenta inmediatamente de lo que ocurría a los mozos de escuadra quienes se trasladaron con toda clase de precauciones al sitio indicado en dicho anónimo para verificar el depósito, poniéndose a vigilar la llegada de quien debiera pasar a recoger la cantidad. Vieron acercarse a un sujeto, el cual huyó al notar la presencia de aquéllos. Le persiguieron logrando alcanzarle.

El detenido resultó ser Andrés Forcadell, de 20 años de edad, quien negó su participación en el hecho.

Dijo que el autor del anónimo era un compañero suyo llamado Antonio Gaminas Sans, quien fué detenido mas tarde.

Los dos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Incendio intencionado.—Detención

Barcelona 26 a las 19'30.—Los mozos de escuadra de Castellá han detenido en Sabadell a Manuel Ridaura, de 34 años, jornalero, como presunto autor de un in-

cendio en un bosque, cuyos daños causados ascienden a 8.000 pesetas.

Regreso de las colonias escolares

Barcelona 26 a las 19'30.—El próximo domingo regresarán las colonias escolares, costeadas por el Ayuntamiento.

Agresión contra un tranviario.—Transeunte herido

Barcelona 26 a las 19'30.—Anoche se cometió un atentado contra un obrero tranviario apellidado García.

Resultó herido de bala un caballero llamado Facundo Martorell Domingo, de 34 años de edad, que transitaba por el lugar de la ocurrencia.

La bala le atravesó el muslo izquierdo.

En el domicilio del agresor, que fué detenido, se practicó un registro, encontrándose en él un carnet del Sindicato Unico extendido a su nombre y otro en el de una hermana suya.

Llegada de un destroyer portugués

Barcelona 26 a las 15'30.—Ha fondeado en este puerto el destroyer de nacionalidad portuguesa «Guadiana».

El comandante ha cumplimentado a las autoridades.

Campeonatos de natación

Barcelona 26 a las 14'15.—Los organizadores de los campeonatos de España de natación que han de celebrarse del 8 al 12 de septiembre han acordado dedicarlos a beneficio de los soldados de Melilla.

Suscripciones

Barcelona 26 a las 14'15.—La suscripción a beneficio de los heridos de Melilla asciende a 178332 ptas. y la pro-hospitales a 34517.

Asamblea de dependientes

Barcelona 26 a las 14'15.—La Federación de dependientes de Cataluña celebrará en Reus, el 24 o 25 de septiembre, la primera Asamblea general de delegados.

Se tomarán acuerdos que serán programas para su actuación.

Postulación a beneficio de los heridos de Melilla

Barcelona 26 a las 14'15.—El domingo, en la parroquia de Sans, durante la celebración de las misas, varias señoritas postularán a beneficio de los heridos en Melilla.

Festivales a beneficio de los soldados

Barcelona 26 a las 14'45.—En el pueblo de San Roy del Llobregat se han organizado festivales para los días 27 y 28 del corriente a beneficio de los soldados de Marruecos.

Dichos festivales prometen ser muy productivos.

Congreso internacional de estudiantes

Barcelona 26 a las 14'15.—En el rectorado de la Universidad se ha recibido un telegrama del Ministerio de Instrucción interesando que se pida al presidente de la unión general de estudiantes la designación de un delegado para el Congreso internacional de estudiantes que ha de celebrarse en Méjico el 17 de septiembre.

Del Extranjero

Alemania

Príncipe ovacionado

Berlín 26.—El príncipe Ruperto reunió a los jefes de los regimientos bávaros y aquellos le ovacionaron.

Manifestaciones del embajador de Italia

Berlín 26.—El embajador de Italia ha manifestado que ha estudiado el tratado económico de Viena.

Llegada del ruso Krassine

Berlín 26.—Ha llegado a esta capital el comisionado del gobierno soviético, Mr. Krassine.

Este viaje tiene por objeto celebrar una conferencia con el gobierno alemán y seguidamente con el embajador inglés en Berlín.

Traslado de residencia

Berlín 26.—Los duques de Brunswick han trasladado su residencia a una ciudad de Holanda.

Los duques se trasladan para estar más cerca del Kaiser.

Manifestaciones nacionalistas

Berlín 26.—Continúan en todo el Imperio las manifestaciones nacionalistas.

Témese ocurran desórdenes con motivo de la adjudicación de las tierras de Alta Silesia.

El asesinato del comandante Montalegre

Berlín 26.—Mañana comenzará en Tarnowitz la vista de la causa que instruyó con motivo del asesinato del comandante francés Montalegre, cometido en un motín que ocurrió en Beuthen.

Un vapor "soviético", en Hamburgo

Hamburgo 26.—Ha llegado a este puerto el vapor «Argón», fletado por el gobierno de los soviets.

El «Argón» embarcará en este puerto gran cantidad de viveres, que serán transportados a Rusia, y van destinados a aliviar la crítica situación que atraviesan las poblaciones de Moscú y Petrogrado.

La prensa alemana y el Tratado germano-americano

Berlín 26.—La prensa de las derechas acoge el Tratado de paz germano-americano con frialdad visible, mostrando tan solo su satisfacción por el hecho de que finalmente se ha restablecido la paz entre los Estados Unidos y Alemania.

El Tratado germano-americano —Comentarios de la prensa

París 26.—La prensa comenta la firma del tratado germano americano y dice que los Estados Unidos son libres de hacerlo, pero que es de lamentar que se haya hecho olvidando la adhesión de los Estados Unidos al pacto de la defensa del Rin.

Aunque la prensa comenta el tratado con consideración y amistad hacia los Estados Unidos, revela la decepción que ha causado.

Trágica muerte de un político

Berlín 26.—La agencia Wolf anuncia que el ex-ministro de Hacienda, «leader» del partido del Centro católico, Von Erberger ha sido hallado muerto en la Selva Negra, en las inmediaciones del Rin.

El cadáver presenta doce heridas de pis tola.

La guerra greco-turca

Dispersión

Uessan 26.—La artillería de avanzada ha dispersado a las concentraciones.

Los kemalistas impotentes

Atenas 26.—Se cree inminente una gran batalla, mas allá del río Sangario. Créese que los kemalistas se verán impotentes para evitarla.

Los griegos derrotados

Angora 26.—Los turcos derrotaron a los griegos apoderándose de varias posiciones del sector de Afinkarhisca.

Un tren griego explota

Angora 26.—Un tren griego cargado de municiones explotó antes de llegar a Elyana.

Todo quedó destruido, registrándose 45 muertos y muchos heridos.

El puente quedó también destruido.

Inglaterra

La contestación a George

Dublín 26.—Ha quedado terminada la contestación a la carta que Mr. Lloyd

George dirigió a De Valera el día 13 del corriente.

Contestación de los "sin-reiners",

Londres 26.—Lloyd George ha convocado a los ministros para leerles la contestación de los «sinn-feiners».

Créese que la contestación deja pie para continuar conferenciando.

Batallones a Alta Silesia

Londres 26.—Los aliados enviarán otros 6 batallones a Alta Silesia.

Consorcio anglo-americano

París 26.—El diario «Le Matin» dice que el día 22 firmóse en Londres un consorcio anglo-americano para explotar las riquezas de Rusia.

Rebeliones en la India meridional

Londres 26.—La situación de la India meridional es seria.

Los rebeldes saquearon algunas poblaciones y mataron a muchos oficiales ingleses.

La respuesta de Irlanda

Londres 26.—Según el periódico «Daily Chronicle» la respuesta del Gobierno irlandés no será satisfactoria, desde el punto de vista inglés, ya que insistirá haciendo valer los derechos de unidad e indivisibilidad de Irlanda.

Suiza

Para socorrer a los hambrientos rusos

Ginebra 26.—El doctor Mansen, comisario de la Cruz Roja, salió el 20 del actual para Rusia al objeto de acordar la manera de socorrer a los hambrientos rusos.

Noruega

Comprando viveres

Cristiania 26.—Han llegado algunos delegados rusos, que se proponen comprar grandes cantidades de viveres y especialmente de bacalao, destinados a aliviar la situación de los hambrientos rusos.

El Congreso de cooperatistas

Basilea 26.—Se ha clausurado el Congreso de cooperatistas, que ha tratado de principios de derecho internacional y cuestiones cooperativas.

Hungría

La adjudicación de Sopron a Hungría

Budapest 26.—El diputado por Sopron ha protestado de la adjudicación de esta ciudad a Hungría.

El Ministro del Exterior le ha prometido que someterá esta cuestión a los aliados.

India

Terrible insurrección.—Diez mil muertos

Bombay 26.—El levantamiento de las tribus de «mophlans» (sic) ha complicado la insurrección de las regiones del sur de la India.

Las autoridades han pedido buques de guerra para proteger la costa.

La insurrección ha ocasionado diez mil muertos.

Ha sido decretado el estado de guerra.

Polonia

Solución de una huelga

Varsovia 26.—El Gobierno anuncia que es inminente la reanudación del trabajo por los empleados de ferrocarriles.

Grecia

El Tratado de Londres

Atenas 26.—No se ha confirmado la noticia relativa a que en la conferencia de los embajadores se había aprobado una tesis asignando a Albania la frontera señalada en el Tratado de Londres de 1913.

Turquía

El Gobierno kemalista ratifica el acuerdo franco-turco

Londres 26.—La prensa dice que el Gobierno kemalista ha ratificado el acuerdo franco-turco excepto las cláusulas referentes a concesiones.

Habitación amueblada

Para caballero español o extranjero, a dos kilómetros de la capital, tranvía a la puerta y bajada particular al mar. Razón: Armadams, 59 bajos.—Son Alegre.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Felanitz

Servicio extraordinario de trenes

Nos comunica el alcalde de Felanitz, nuestro amigo don Guillermo Perelló, que habiendo sufrido modificaciones, con posterioridad a la publicación del programa oficial, el itinerario de trenes para el día 28 del corriente, el servicio definitivo de ferrocarriles para dicho día es el siguiente:

Palma a Felanitz: a las 7.45, 12.50 y 14.
Felanitz a Palma: 6.40, 17 y 23.50. Este tren no admite viajeros para Porreras ni tiene parada en dicha estación.
Felanitz a Porreras: 6.40, 13.30, 17 y 24.
Porreras a Felanitz: 9.40, 14.15, 14.44 y 15.54.

Inca

Boletín Comercial

Almendrón, 168 pts. qq.
Algarrobas, 11 pts. 42 1/2 kg.
Habichuelas, 55 pts. 100 kg.
Avena del país, 15 pts. cuartera.
Id. forastera 13 pts. id.
Cebada del país 17 pts. id.
Id. forastera 15 pts. id.
Maíz, 30.50 pts. id.
Trigo, 33 pts. id.
Habas para cocer, 42 pts. id.
Id. para ganado 27 pts. id.
Gallinas, 1.65 tercia.
Pollos 1.55 pts. id.
Conejos, 0.75 pts. id.
Huevos, 2.90 pts. docena.
Azúcar 3.25 pts. onza.
Vino, 0.40 pts. litro.

De Arte

Fiesta de la Música Catalana

Hemos recibido el cartel de la Fiesta de la Música Catalana, Concurso IX, correspondiente al año actual.
Concedense los siguientes premios:
I.—De 500 pesetas. A la mejor y más importante composición para coro mixto. Letra a libre elección.

II.—De 250 pesetas. Composición para coro a voces de hombre, inspirada en letra de carácter catalán (costumbres populares, cantos patrióticos o cualquier asunto que tenga sabor de la tierra.)

III.—De 200 pesetas, ofrecido por el obispo de Barcelona, don Ramón Guillaumet. A una colección compuesta por lo menos de seis motetes, sobre texto latino, al Santísimo, a dos voces de niño con acompañamiento de órgano o armonio, de fácil ejecución. La testitura no debe traspasar los límites usuales de las voces de niños (sopranos y contraltos), no muy extensas en general.

IV.—De 1.000 pesetas, ofrecido por don Eusebio Bertrand y Serra, presidente de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, a la mejor obra para gran orquesta (sinfonía, suite o poema sinfónico, basado en una leyenda catalana). Cada partitura deberá ir acompañada de una reducción, aunque sea abocetada, para piano.

La obra premiada será ejecutada por la Orquesta Sinfónica de Barcelona en sus conciertos, corriendo a cargo del autor los gastos de copia del material y quedando éste y la partitura de propiedad de la mencionada Orquesta.

V.—De 500 pesetas, instituido a la memoria de doña María M. Mata de Bertrand, que se adjudicará a la composición para piano solo, en estilo de Balada, que mejor traduzca el sentimiento de la elegía Lucie, de Alfredo de Musset.

(En la Conserjería del Orfeó Catalá se facilitarán ejemplares de dicha poesía.)

VI.—De 2.000 pesetas, ofrecido por el Real Círculo Artístico de Barcelona, a la mejor obra para instrumento solista con acompañamiento de orquesta (Concierto, Fantasia o Variaciones sinfónicas), de carácter catalán. A las partituras deberá acompañar una reducción para piano del acompañamiento orquestal.

VII.—De 500 pesetas, ofrecido por la Asociación de la Salutació Sabatina de Nostra Senyora de la Mercé, a las dos mejores *Salve Regina*, para coro a tres voces mixtas (niños, tenores y bajos), con acompañamiento de órgano. La voz de

niños no debe elevarse más del *mi* del cuarto espacio, y debe ser tratada para cantarla sopranos y contraltos mezclados.

En el caso de que cada una de las obras premiadas sea de autor diferente, se partirá el premio.

VIII.—De 2.000 pesetas, ofrecido por la Banda Municipal de Barcelona, a la mejor y más importante *Suite* en tres o cuatro partes, para gran banda, describiendo la «Fiesta de Santa Cristina del Lloret». Los compositores podrán utilizar los temas característicos de esta fiesta tradicional.

IX.—De 1.000 pesetas, ofrecido por la Banda Municipal de Barcelona, a la mejor colección de *marxes catalanes*, (tres como mínimo), basadas en temas populares catalanes.

Los compositores que opten a este premio y al anterior, deberán presentar las partituras en la misma disposición establecida en el modelo que les será facilitado por la conserjería del Orfeó Catalá, debiendo ir acompañadas de una reducción para piano.

Las partituras premiadas quedarán de propiedad de la Banda municipal de Barcelona, que extraerá de ellas los materiales para su uso y podrá ejecutarlas; reservándose la exclusividad por dos años. Transcurridos éstos, los autores podrán publicarlas.

X.—De 900 pesetas, ofrecido por unos amantes de las danzas de nuestra tierra, a la mejor colección de glosas para piano, propias para ser bailadas, de cada una de las danzas siguientes: *El Rosinyol (ball pla)*, *Espanyollet* y *Galop de cortesia*.

(Los compositores pueden dirigirse a don Juan Rígal, director del Estart Folklore de Catalunya, quien les dará todas las explicaciones que deseen, acerca de estas danzas.)

XI.—De 1.000 pesetas, ofrecido por la «Fundació Concepció Rabell i Cibils», viuda Romaguera, que se dividirá en cuatro fracciones de 250 pesetas cada una, y se adjudicarán a las cuatro mejores colec-

ciones de tonadas, con los correspondientes textos, de canciones populares catalanas inéditas, o variantes de las ya conocidas.

Si las colecciones merecedoras de premio no llegasen a cuatro, el jurado podrá distribuir la suma sobrante, entre los que sigan en mérito en la proporción adecuada.

XII.—De 100 pesetas, en obras de literatura catalana, ofrecido por la Liga Regionalista de Barcelona, a la mejor colección de melodías originales para canto y piano.

XIII.—De 250 pesetas, ofrecido por la Asociación de Música da Camera, a la mejor *suite* para piano, violín y violoncello. Se preferirá, en igualdad de belleza y mérito, aquella que tenga un sello de catalanidad.

XIV.—De 200 pesetas, ofrecido por la Asociación d'Amics de la Música, a la mejor composición para cuarteto de instrumentos de arco.

XV.—De 500 pesetas, ofrecido por el Orfeó Catalá, a las cuatro canciones populares catalanas más bien armonizadas para coro mixto. En el caso que cada una de dichas canciones sea de autor diferente, se dividirá el premio por partes iguales.

Las composiciones que opten a los temas I, II y XV, han de ser precisamente a voces solas. Las colecciones de canciones populares optando al tema XI, tampoco han de llevar acompañamiento, si no es de algún instrumento popular, con que la canción acostumbre a ejecutarse.

La letra de las composiciones habrá de ser catalana, y, en igualdad de mérito musical, se preferirán aquellas cuya letra sea mejor.

Los autores han de ser hijos de tierras de la lengua catalana, Baleares incluso. Las composiciones no habrán de ser escritas de mano de los autores, sino de copista. Habrán de ser rigurosamente inéditas y se enviarán al Orfeó Catalá (calle Alta de San Pedro, 13), a nombre de don Francisco Pujol, y cada una de ellas llevará un lema.

El plazo de admisión termina por todo el día 30 de Noviembre del presente año.

Para conocer los autores premiados, cuando se publique el veredicto del jurado, éste pedirá el envío de algunos compases de la composición premiada, acompañados del nombre y residencia del ganador del premio.

Las obras no premiadas se devolverán a sus autores durante los tres meses siguientes a la celebración de la fiesta, mediante la presentación del lema y los seis primeros compases.

El autor que resulte ganador del premio I habrá de elegir reina de la fiesta. Si el premio al primer tema no resulta adjudicado, elegirá reina el autor que obtenga el premio inmediato.

El Orfeó Catalá tendrá derecho de ejecutar las composiciones premiadas.

El jurado se compone de los maestros siguientes:

Kurt, Schindler, Vicente María de Giber, Juan B. Lambert, Luis Millet y Francisco Pujol.

La celebración de la fiesta se anunciará oportunamente.

Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases y para frascos de conservas.

LANA Y SERRIN

SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

AZAFRÁN

Propietarios de plantaciones de azafrán, LA INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA, paga el precio más elevado por el azafrán. Pida detalles de recolección y entrega.—San Felio, 13.

Matrimonio sin hijos

Desee alquilar un piso en cualquier punto de esta capital.
Razón: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

CRONICA DE LA GUERRA

Acción política y acción militar

Un conocido africanista, D. Salvador Corbella Alvarez, ha hecho a «La Tribuna» de Madrid las siguientes declaraciones:

—¿...?
—No es el momento para hablar de las causas de lo sucedido en Africa, a pesar de ser claras y evidentes, militares y políticas; pero puede recordarse que en el cuarto Congreso africanista de los Centros comerciales hispano-marroquíes se abogó por la creación de un ejército colonial.

—¿...?
—Nuestro error principal es de haber ido a Marruecos como conquistadores en vez de protectores, como sólo nos autorizaban los Tratados. Nuestra misión era la de proteger y facilitar en nuestra zona una acción civilizadora caracterizada por una labor de desarrollo de intereses comerciales, agrícolas e industriales que hubieran servido de lazo de unión entre españoles y moros asociados para idénticos fines.

Por eso en 1904 se crearon los Centros comerciales hispano-marroquíes, las más antiguas de todas las entidades africanistas, con el objeto, entre otros, de señalar a los Poderes públicos las leyes y medidas que debían implantarse para realizar una acción colonizadora en Africa y favorecer el desarrollo de nuestros intereses comerciales, agrícolas e industriales. No se escuchó a los que hablaban apoyándose en los Tratados y en la conveniencia de España, y se desarrolló en Marruecos únicamente una labor de conquista. Los moros nos conocen sólo por nuestros fusiles y medidas que dictan nuestras autoridades militares, y no habiendo creado allí intereses en los cuales ellos intervengan, con razón nos miran como adversarios. En vez de desarrollar allí una acción colonizadora, encomendada a los ministerios de Fomento y Estado, se llevaba a cabo una acción de conquista, para la cual, en realidad, nuestro Ejército no posee las características necesarias. Ha ocurrido lo que fatalmente un día u otro debía de suceder.

—¿...?
—Si efectivamente, se han creado ciertas entidades particulares, que han sacado pingües beneficios de Marruecos; unas mineras; otras, agrícolas; todas éstas son integradas por un limitadísimo número de accionistas, y para ellas todo ha sido facilidades, sin que encontraran las trabas y dificultades que descorazonaban a los demás españoles que venían a ejercer acción colonizadora. De ahí que en España se crea la opinión tan generalizada que íbamos a Marruecos sólo para defender los intereses de determinadas personas.

—¿...?
—La zona francesa de Marruecos es de unos 400.000 kilómetros cuadrados; la nuestra es de unos 26.000. Francia ocupa con completa seguridad 150.000 kilómetros cuadrados, con unos 80.000 hombres; España hace un mes tenía 6.000 kilómetros cuadrados con unos 65.000 hombres. El presupuesto anual francés de gastos en Marruecos, representado por el empréstito del Estado marroquí, es de unos 800 millones de francos; el nuestro es de unos 150 millones de pesetas, no

pudiendo ser puesto a cargo del Estado marroquí a tenor del artículo 11 del Tratado franco-español de 1912. Los cien kilómetros cuadrados de zona francesa sometida necesitan anualmente un gasto de 500.000 francos y la presencia de 55 soldados. En la zona española estas cifras son, respectivamente tres millones de pesetas y 1.500 hombres.

—¿...?
—En Francia existe, en todas las clases sociales, si no en palabras, a lo menos en los hechos, un intenso patriotismo desinteresado, que hace que el ejército sea sólo la representación de Francia. Aun en los tiempos en que la oficialidad francesa se reclutaba en las clases llamadas [allí] reaccionarias, jamás se creyó autorizada, no a imponer, sino ni a formular su criterio, y menos aún, intervenir en cualquier asunto nacional, ni creyó compatible con sus deberes de disciplina el constituir asociación alguna que no fuera recreativa únicamente. Ni cuando Boulanger, ni cuando Dreyfus, la oficialidad francesa significó colectivamente sus preferencias. Cuando un general ha hecho alguna declaración pública ocupando un cargo, ésta se ha considerado siempre como un acto de indisciplina, y el relevo ha seguido de pocas horas a sus palabras. En todo tiempo, la Prensa y el Parlamento ejercen su fiscalización sobre todo jefe del ejército, sobre todo organismo e incluso sobre las directivas militares, sin que intervenga ninguna ley especial para proteger a militar alguno o a cualquier organismo militar.

Ni las costumbres siquiera cubren a un general de la denuncia de un municipal, si comete la misma falta por la cual se reprimiría a un peón. De ahí la íntima unión entre soldados y oficiales franceses.

—¿...?
—Efectivamente; hubo ejemplo de debilidades durante la guerra, pero éstas fueron castigadas, según un mismo criterio para la tropa que para la oficialidad, y las ejecuciones han seguido a las faltas en brevisimo plazo, dando a todos un reconfortador sentimiento de justicia que levantaba los ánimos.

—¿...?
—Si durante las guerras coloniales las columnas francesas han sufrido descargas. Difícil sería citar los casos en que alguna de ellas, compuesta de más de un centenar de soldados, se hayan rendido o desbandado. En muchísimas ocasiones, posiciones militares han sido sitiadas o pasadas a cuchillo. No recuerdo caso en que alguna de mediana importancia, es decir, guarnecida por más de 200 a 300 soldados, se haya rendido a salvajes. Abundantes los casos en que posiciones sitiadas se han defendido largos meses, como la de Luven-Quan, en el Ton-kin, que esperó seis meses los refuerzos. Estos días los franceses han hecho en Marruecos levantar el cerco de una posición, que estaba sitiada desde hacía dos meses, aprovisionándola por aeroplanos, que bajaban a pequeña altura para que no se rompiera lo que dejaban caer. En Argelia se cita el caso de la posición de Sidi-Brahim, en la cual 500 hombres resistieron varios días el empuje de Abd-el-Kader; cuando llegaron los refuerzos, ocho hombres, uni-

cos supervivientes, defendían aún la posición.

—¿...?
—No hay duda que, además de las responsabilidades del alto mando, existen muchísimas otras. No se explica bien la misión del general Picasso, pues las ordenanzas militares señalan por quien y como debe ejercerse la rápida tramitación prevista, para imponer el debido castigo a cuantos se ausentan de los puestos que deben ocupar, o se rinden sin antes haber hecho cuanto exige el honor militar, etc. etc. Ahora bien, si el número de los culpables fuera excesivo, sería más fácil aún el descubrir las causas; pero ya dije en un principio que no creía oportuno hablar de ellas.

—¿...?
—Claro que ante todo debemos ir al desquite, que exige nuestra dignidad ante los franceses y Europa. Pero es necesario tomar toda clase de garantías para que no vayamos a un desastre peor aún que el de julio, y esas garantías deben consistir en introducir hondos reformas en nuestro Ejército, tanto en lo que se refiere a medidas materiales, como la necesidad de armar y aprovisionar nuestros soldados, como el de convencer a todos de los deberes que tienen en la nación.

Si por debilidad de nuestros gobernantes no se adoptan rápidamente las medidas necesarias, por radicales que sean, tarde o temprano sufriremos nuevos desastres, y sus consecuencias serán entonces incalculables.

Los haberes de los jefes, oficiales, clases y soldados de quienes no se tenga noticia.

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto de la Presidencia:

«La triste y angustiosa situación por que atraviesan muchas familias de jefes, oficiales y de tropa que se halla afectada a la Comandancia general de Melilla, a causa de los tristes hechos, recientemente acaecidos en aquella zona de nuestro protectorado, hace indispensable la adopción de una medida que, sin lesionar los intereses del Tesoro público, ponga desde luego a cubierto a dichas familias de las perentorias necesidades de la vida, sin esperar a la resolución, un tanto dilatoria, de los expedientes en que se les reconozca el derecho a la pensión que legalmente les corresponda, si sus causantes hubiesen fallecido, o a que se declaren haberes definitivos en el Ejército cuando para ello transcurra el tiempo exigido a los que en el actual momento sólo pueden considerarse como desaparecidos.

A remediar dicha situación acude el adjunto proyecto de Real decreto, en el cual se percipita que, mientras otra cosa no se disponga, se consideren, para los efectos de revista, presentes a todos los individuos que, habiendo sido revistados en tal concepto en el mes de julio último, no puedan serlo en el actual y sucesivos por las antedichas causas; pero acreditándose ton sólo el sueldo personal de su empleo, sin bonificaciones y demás devengos a que personalmente pudieran te-

ner derecho, en razón en que los pagos que con aquel carácter han de hacerse únicamente cabe decretarlos como anticipación de las mismas pensiones o de las liquidaciones definitivas de haberes que a los propios interesados correspondan hacer si apareciesen y fueren reintegrados a filas.

Así quedan armonizados los intereses del Erario público con los futuros derechos de aquellos a quienes se auxilia, por lo extraordinario y excepcional de las circunstancias; derechos que, necesariamente, han de estar constituidos, según la disposición cuarta, letra a) de la base décima de la ley de 29 de junio de 1918, por una cantidad mensual igual a la que ahora se anticipa y que en su día habrá de ser reembolsada.

Fundado en estas consideraciones, el presidente del Consejo de ministros, por acuerdo del mismo Consejo, tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º Para los efectos de la revista de Comisario de los generales, jefes y tropa de adscritos a la Comandancia general de Melilla, y mientras otra cosa no se disponga, se entenderán que se encuentran en situación de presente los individuos que habiendo sido revistados en tal concepto en el mes de julio último, no puedan serlo en el mes actual y en los sucesivos por estimáraseles muertos o desaparecidos a consecuencia de los luctuosos hechos de armas ocurridos en aquella zona del Protectorado de España en Marruecos desde 18 de julio próximo pasado.

A los que se hallen en tales casos sólo se les acreditará, por su situación excepcional, el sueldo entero del empleo de que se hallen en posesión; pero no las bonificaciones de residencia y demás devengos a que pudieran tener derecho.

Art. 2.º Los sueldos que se acrediten por consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior se reembolsarán al Tesoro público, en caso de fallecimiento del interesado, con el importe de las pensiones que correspondan a las familias, con sujeción a la disposición cuarta, letra a), de la base décima, «Recompensas», de la ley de 29 de junio de 1916, o se compensarán con los haberes que corresponda liquidar definitivamente al mismo interesado en el caso de aparición y nueva incorporación a filas.

Art. 3.º Los referidos sueldos se imputarán a los créditos correspondientes que para pago de haberes personales figuran en las secciones 4.ª y 13.ª de los Presupuestos generales del Estado y se satisfarán tan sólo a las personas que, en todo caso y por razón de su parentesco con los interesados, puedan ostentar derecho al percibo de la pensión de Montepío militar que reconoce la disposición citada en el artículo 2.º de este decreto.

Art. 4.º Por los ministerios de Guerra y de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto.»

Los ofrecimientos de aeroplanos.

El Ministro de la Guerra ha publicado la siguiente Real orden:
«Con objeto de tramitar los valiosos ofrecimientos de aeroplanos para el Ejército, hechos por diferentes particulares y entidades, y los que en lo sucesivo pue-

dan hacerse, así como para gestionar en nombre de aquéllos, si así procede, la adquisición de los mismos.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se constituya una Comisión, presidida por el General Subsecretario y formada por don Ricardo Ruiz Ferry, Presidente del Real Aero Club de España, y el Comandante de Intendencia don Federico Abeliño y Rodríguez Fito, con destino en la Sección de Aeronáutica Militar de este Ministerio, como Delegado de dicho Servicio, a cuya Comisión podrán dirigirse los mencionados ofrecimientos.»

Los prisioneros de Abd-el-Krim.

Dicen de Melilla que Abd-el-Krim no se ha movido de Annual. Se muestra con todos los prisioneros cariñoso y caritativo.

Ha mandado a Melilla a una cantinera, madre de dos niñas, una de tres años, herida en un brazo. Quedaron allí el cantinero de Afrax con su sobrina, una linda criatura de 17 años.

Todos los prisioneros viven respetados. Hay en Annual 10 sargentos y 300 soldados y cabos, pero ningún oficial. El teniente Reis se hizo pasar por sargento del regimiento de San Fernando y de este modo libróse de ser conducido a Alhucemas.

Abd-el-Krim es muy repetado, igual que su hermano menor.

El famoso kaid está enfermo con fiebres y hace ocho días que después de una conferencia con los Beni-Said se retiró a su poblado de Axdir.

La harca de Annual no es muy numerosa. La mayor parte de los moros que la componían se han retirado a Monte Mauro, donde vigilan la llegada de nuestras tropas.

En Annual quedaron tres jefes, Mamed, Malen y Civera, cabeceñas significadas a quienes los demás rifeños prestan obediencia.

La harca no tiene uniformidad ni aspecto alguno de tropa europea.

Continuamente llegan a ella moros armados; otros, aburridos deserta y desaparecen.

Abd-el-Krim ha ofrecido como premio de enganche doce duros mensuales y un pan de cebada.

CONCURSO

para adquirir cien camas-sommiers con jergón

Se abre un concurso entre los industriales de Mallorca para adquirir cien camas-sommiers con jergón, con destino a nuestros soldados heridos en Marruecos.

Se admitirán propuestas de precio por docenas y por el total.

Las ofertas deberán ser dirigidas al Director de «La Última Hora», y en ellas deberá señalarse el plazo de entrega.

PRENSA de HIERRO

Se desea adquirir una en buen estado de servicio para la fabricación de aceite.

Para más detalles: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

INDUSTRIAS CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas-Básculas-Romanas-Balanzas-Pesas y Medidas

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio

FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

DEPÓSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

HULES TAPETES
CASA UNIÓN & CODINA = PALMA

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

La Liquidación

Plaza del Rastrillo núm. 4

Últimos días de venta por ampliación y traslado a la calle de San Nicolás 3 y 5 frente LA PAJARITA.

Todo a precio de coste

INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma. Oficinas: Conquistador, 21-1.º, de 9 a 2.

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito Plaza de Eusebio Estada, 25 Palma de Mallorca

CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA. Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

Vinificación

Otro aspecto de Mallorca y sugestivo. Los VINOS CLARETES y AMBAR preparados por el sistema de VINIFICACION RABASSA. (Sin gas sulfuroso líquido, metabisulfito ni tanino). Completamente naturales. Gran delectación. INTERNACIONAL INSTITUCION QUIMICA.—San Pedro, 13.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U.S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos : de Mallorca :

Casa CODINA

Calle Unión, 8
PALMA
Teléfono 271

OFREZCO GRATIS

A LOS COMERCIANTES

toda clase de dependientes de ambos sexos, para comercios, despachos y oficinas, con informes.

DIRIGIRSE: EMPRESA SOLER - Montenegro, 1 - Teléfono 1-5-5

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —

Carage Gomila — Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Pintor decorador

: BARTOLOME ABAT :

— PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11 —

Gran Fábrica de artículos : los de : **Goma Amianto y Ebonita**

MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID MAS DE MARRUECOS

En Benisicar se libra un combate.-Los legionarios asaltan las posiciones de los moros.-Estos aparecen organizados en cuatro columnas.-Lo ocurrido en Tetuan.-Moros emboscados

Maniobras militares—Imposición de la Cruz Laureada a un capitán aviador

Madrid 26 a las 20'30.—En el campamento de Carabanchel el Rey impuso la Cruz Laureada al capitán aviador señor Luis Ricos herido en los últimos combates de Marruecos.

Concurrieron al acto todas las fuerzas de la guarnición las cuales salieron durante la noche de sus respectivos cuarteles empezando a las 12 el supuesto plan de táctica militar el cual acabó al amanecer.

Llegaron durante la madrugada el señor Lacierva y después el general Milans del Bosch, jefe del Cuartel Militar del Rey.

El Rey abrazó al capitán Ricos imponiéndole luego la cruz.

Después tuvo lugar el desfile.

A la derecha del Rey iba el señor Ricos y a la izquierda el señor Lacierva.

Durante el acto volaron algunos aviones.

Lacierva marcha a Melilla

Madrid 26 a las 20'30.—En el expreso de las 8'30 ha marchado a Melilla el ministro de la Guerra señor Lacierva.

Acudieron a despedirle los señores Maurra, Corina, Maestre y Hontoria.

Las Juntas de Defensa

Madrid 26 a las 20'30.—Dice un periódico que las Juntas de Defensa han designado dos individuos de la Directiva para que vayan a Melilla para ponerse en contacto con los jefes y oficiales que han de formar un juicio sobre la situación.

Movimiento mercantil entre los cabileños—El prestigio de Ab-el-Krim decae—Arrepentimiento—Hogueras

Melilla 26.—Viajeros llegados del Peñón de la Gómera y Alhucemas dicen que es enorme el movimiento mercantil que se nota entre los moros.

Estos hacen grandes provisiones de azúcar y de tegidos.

A los moros, aunque se ignora por qué conducto, se les han mandado 16 sacos de plata.

Entre los rifenos circula la impresión de que el prestigio de Ab-el-Krim ha decaído mucho entre los rebeldes.

Se halla arrepentido de su obra afirmando que todo lo que ha hecho obedeció a la presión ejercida por la mayoría.

Los núcleos de la harca muestran hostiles al ver su indecisión.

Ayer víéronse dos grandes hogueras en la costa llamando a la harca.

Llegada de legionarios

Melilla 26.—El comerciante José Bóveda ha traído la bandera de legionarios llamada de «Las Aguilas» entregándola al capitán don Javier Castro.

Intérpretes desaparecidos

Melilla 26.—Créese que han desaparecido varios intérpretes de las «mias», una de ellos llamado Antonio Alcalde que residía en Batet, y que se incorporó a la columna del general Navarro.

Ignórase también el paradero del intérprete Antonio Rueda, desaparecido en la acción de Monte Arruit, aunque se le cree prisionero junto con un oficial de la policía indígena.

El otro parece ser uno llamado Pedro Gómez, que el 21 del pasado se incorporó en Beni-Mallen no habiéndose vuelto a saber más noticias suyas.

Otro combate en Benisicar

Melilla, 26.—Esta mañana las tropas han realizado una operación parecida a la que ejecutaron el pasado martes, llegándose en efecto a la zona más avanzada.

Cerca de doce mil hombres se concentraron a la izquierda del Zoco-el-Hach, de Benisicar, formando dos columnas mandadas por el general Sanjurjo y coronel Riquelme, y ambas a las órdenes del general Cavalcanti.

El general Berenguer ha presenciado la operación.

Las tropas que manda el general Sanjurjo formaban el flanco derecho y avanzaron rápidamente hasta Tizza.

Siguiendo la costa y limpiándola de moros avanzaba también la columna del coronel Riquelme, que estaba principalmente compuesta de infantería.

Iban en vanguardia fuerzas del Tercio Extranjero, que avanzaron con extraordinaria rapidez, precedidos de un terrible fuego de nuestras secciones de ametralladoras.

Los moros resistieron y firetearon a los

Ultimas noticias de Melilla

Sangriento combate

Madrid 27 a las 2'30.—Dicen de Melilla que se ha prohibido el acceso a la carretera del Zoco-el-Hach, por los peligros del «paqueo» a que se entregan los moros.

El martes éstos atacaron el auto en que iba el coronel Riquelme, con objeto de apespearlo.

El coronel tardó 90 minutos en llegar a la posición.

Los soldados que hacen la aguada fueron atacados y permaneciendo incommunicados por los moros.

El fuego se generalizó.

Al oscurecer era tan nutrido el fuego que la posición parecía verdaderamente sitiada por el enemigo.

Según Riquelme el número de atacantes debería ascender a unos 15 mil.

Otros dicen que eran algo más de tres mil, pertenecientes a la cábila de Beni-Said.

Entre ellos figuraban muchos policías indígenas.

El fuego siguió hasta bien entrada la noche.

Las balas entraban en la posición, y parecían disparadas a menos de 200 metros de distancia.

Los soldados de la aguada se retiraron ordenadamente.

El bloqueo que hay junto a Tizza fué el que sufrió más.

Toda la guarnición resultó herida aunque no hubo ninguno que fuese de gravedad.

El convoy que sale de Had para Tizza no pudo salir.

Las bajas conocidas son 3 muertos y 20 heridos.

El techo del bloqueo quedó acerbillado.

Otros informes dicen que a primera hora, dos columnas mandadas por Sanjurjo y Riquelme, marcharon a operar a la cábila de Benisicar.

El general Neila, que mandaba una columna de reserva, intervino con objeto de unir las fortificaciones de Tizza y Sidi-Amaran, estableciendo una posición intermedia y tres blocaos, uno entre Izumar y la costa para evitar el paso hacia Tres Forcas y destruir la casa que hay frente a Tizza, donde los moros se han establecido.

En los primeros momentos la resistencia fué escasa.

Se vió a los moros que practicaban enterramientos.

Las bajas que nos han ocasionado son 2 heridos graves y 5 leves.

Riquelme protegió la derecha de la columna de Sanjurjo y los convoyes del baranco próximo a la posición.

Varios prisioneros armados con pistolas Star y con gummies fueron encontrados cadáveres.

Por la tarde oyéronse algunos cañonazos en el Atalayón y Sidi-Amaran.

En la carretera de Nador ha sido hallado el cadáver de un hombre sin identificar.

Los aeroplanos efectuaron algunos bombardeos regresando al Hipódromo.

En la nueva posición quedó una batería.

Los generales Berenguer y Cavalcanti felicitaron a los artilleros por sus magníficos blancos.

Se ha enterrado al capitán del Regimiento de la Princesa Enrique Beimar y al teniente del Regimiento de Tetuan Carlos Pérez ambos muertos, el martes en Benisicar.

El cañonero «Laya», próximo de Ismar protegió el movimiento de las columnas españolas dispersando contra los grupos de jarqueños dispersándose.

La operación de hoy ha demostrado que el enemigo se halla muy abatido por el castigo que se le ha impuesto por la bravura con que atacó.

El repliegue se efectuó sin ser hostilizados.

Berenguer regresó del campo de batalla en un auto-camión blindado.

De Barcelona El retiro obrero

Barcelona 26 a las 24.—El 31 del corriente finaliza el término legal improrrogable para la afiliación de los patronos al retiro obrero.

Desde la citada fecha empezará el período de inspección para denunciar al que no haya cumplido.

Sumario concluido

Barcelona 26 a las 24.—Se ha concluido el sumario del proceso de la calle de Toledo.

El fiscal pide ocho años de presidio para los hombres procesados y ocho de prisión para Rosario Segarra.

Vista por asesinato anunciada

Barcelona 26 a las 24.—Se ha señalado desde el 21 al 23 la vista por el asesinato de Octavio Muñoz y Antonio Pérez, individuos de la policía particular del Barón de Koenig y además de la agresión contra el propio Barón.

El fiscal pide para los procesados catorce años de reclusión.

ACADEMIA CORMENZANA. especial para

TELÉGRAFOS RAMBLA, 45 (frente Instituto)

Garage Vidal

Grande y espléndido local para Custodia de Automóviles Servicio de Autos de Alquiler — Cómodos y modernos. Precios baratísimos

Ganga Verdad - DISPONIBLE

MERCEDES Instalación ELÉCTRICA Carburador ZENICH Magneto BOSCH Estado . . . NUEVO

Avenida A. Roselló, 50 — Teléfono, 349

Peticion de los soldados de cuota

Barcelona 26 a las 24.—Los soldados de cuota del regimiento de Vergara intentan pedir que las maniobras se hagan las mañanas y tardes en que están libres de sus ocupaciones con objeto de poder corresponder a los patronos que les pagan las soldadas y ceder un día de jornal cada uno a beneficio de sus compañeros de Melilla.

Exámen de un objeto sospechoso

Barcelona 26 a las 24.—Examinado el objeto sospechoso encontrado en San Gervasio, en un montón de basura, ha resultado ser un tubo inofensivo.

Acuerdo benéfico

Barcelona 26 a las 24.—La Federación catalana de Foot-ball ha acordado inaugurar la temporada con un festival a beneficio de los soldados de Africa.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 26 a las 22'00

Interior contado.	67'25
Id. fin de mes.	67'00
Id. nuevo.	67'25
Amortizable 5 p.º.	93'00
Amortizable 4 p.º.	88'00
Acciones Banco de España.	506'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	277'00
Exterior.	82'60
Francos.	59'75
Libras.	28'45
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Céculas hipotecarias.	87'90
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	101'90

Barcelona 26 a las 22'00

Nortes.	56'85
Alicantes.	56'75
Francos.	59'60
Libras.	28'44
Dollars.	7'69
Liras.	32'95
Marcos.	9'25
Francos Suizos.	60'00
Coronas.	1'05
Francos Belgas.	58'25
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Coloniales.	60'50
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00

Del extranjero

Italia

El Papa y los hambrientos rusos

Roma 26.—El Papa ha contestado al doctor Nausen, comisario de la Cruz Roja, diciéndole que se había anticipado a la petición que le hacía, habiendo ordenado que se han practicado en los domicilios de algunos súbditos montenegrinos.

Italia se excusa a Montenegro

Roma 26.—El Ministro de Estado ha presentado sus excusas al representante de Montenegro disculpando los registros que se han practicado en los domicilios de algunos súbditos montenegrinos.

Los restos de León XIII.—Noticia desmentida

Roma 26.—Ha sido aplazado «sine die» el traslado de los restos del Papa León XIII a la basílica de San Juan de Letran.

Este aplazamiento obedece al propósito de evitar que se agudicen las polémicas que se han suscitado actualmente sobre las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano, y de que se crea que la Santa Sede había llegado a una inteligencia con el gobierno italiano.

El Vaticano ha publicado en «L'Observatore» una nota desmintiendo categóricamente que existan las negociaciones sobre las cuales se polemiza actualmente.

Registros domiciliarios.—Supuestas conspiraciones

Roma 26.—Los registros efectuados en

Garage Vidal

Grande y espléndido local para Custodia de Automóviles Servicio de Autos de Alquiler — Cómodos y modernos. Precios baratísimos

Ganga Verdad - DISPONIBLE

MERCEDES Instalación ELÉCTRICA Carburador ZENICH Magneto BOSCH Estado . . . NUEVO

Avenida A. Roselló, 50 — Teléfono, 349

Peticion de los soldados de cuota

Barcelona 26 a las 24.—Los soldados de cuota del regimiento de Vergara intentan pedir que las maniobras se hagan las mañanas y tardes en que están libres de sus ocupaciones con objeto de poder corresponder a los patronos que les pagan las soldadas y ceder un día de jornal cada uno a beneficio de sus compañeros de Melilla.

Exámen de un objeto sospechoso

Barcelona 26 a las 24.—Examinado el objeto sospechoso encontrado en San Gervasio, en un montón de basura, ha resultado ser un tubo inofensivo.

Acuerdo benéfico

Barcelona 26 a las 24.—La Federación catalana de Foot-ball ha acordado inaugurar la temporada con un festival a beneficio de los soldados de Africa.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 26 a las 22'00

Interior contado.	67'25
Id. fin de mes.	67'00
Id. nuevo.	67'25
Amortizable 5 p.º.	93'00
Amortizable 4 p.º.	88'00
Acciones Banco de España.	506'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	277'00
Exterior.	82'60
Francos.	59'75
Libras.	28'45
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Céculas hipotecarias.	87'90
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	101'90

Barcelona 26 a las 22'00

Nortes.	56'85
Alicantes.	56'75
Francos.	59'60
Libras.	28'44
Dollars.	7'69
Liras.	32'95
Marcos.	9'25
Francos Suizos.	60'00
Coronas.	1'05
Francos Belgas.	58'25
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Coloniales.	60'50
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00

Del extranjero

Italia

El Papa y los hambrientos rusos

Roma 26.—El Papa ha contestado al doctor Nausen, comisario de la Cruz Roja, diciéndole que se había anticipado a la petición que le hacía, habiendo ordenado que se han practicado en los domicilios de algunos súbditos montenegrinos.

Italia se excusa a Montenegro

Roma 26.—El Ministro de Estado ha presentado sus excusas al representante de Montenegro disculpando los registros que se han practicado en los domicilios de algunos súbditos montenegrinos.

Los restos de León XIII.—Noticia desmentida

Roma 26.—Ha sido aplazado «sine die» el traslado de los restos del Papa León XIII a la basílica de San Juan de Letran.

Este aplazamiento obedece al propósito de evitar que se agudicen las polémicas que se han suscitado actualmente sobre las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano, y de que se crea que la Santa Sede había llegado a una inteligencia con el gobierno italiano.

El Vaticano ha publicado en «L'Observatore» una nota desmintiendo categóricamente que existan las negociaciones sobre las cuales se polemiza actualmente.

Registros domiciliarios.—Supuestas conspiraciones

Roma 26.—Los registros efectuados en

los domicilios de varios súbditos montenegrinos han sido motivados por estar informada la policía de que en ellos se guardaba dinero y material de guerra dispuesto para preparar una agresión contra Servia.

Francia

Quiñones de León en París

París 26.—Ha llegado procedente de Madrid el embajador de España cerca del gobierno francés, señor Quiñones de León.

Este ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del gobierno Mr. Briand

Entrevista de Briand y Louchet

París 26.—Los diarios comentan las entrevistas que han celebrado el jefe del gobierno Briand y Louchet, ministro de Reparaciones por la guerra.

En dicha entrevista se ocuparon de la conferencia que celebrarán próximamente Louchet y el ministro de reconstrucciones del gobierno alemán, Mr. Rathenau.

Dícese que ambos discutirán las entregas de carbón y material, a que viene obligada Alemania.

Créese que se llegará a un acuerdo.

«Le Matin» dice que el gobierno de Bélgica, que hasta ahora se ha mostrado reservado, acogerá favorablemente los proyectos de Louchet.

Promulgación de un Tratado

París 25.—El diario oficial publica un decreto promulgando el Tratado del Triánón.

Servia

Estado del Rey Alejandro

París 26.—El nuevo Rey de Servia, Alejandro, ha entrado en un período de franca mejoría.

Su estado es muy satisfactorio, asegurando los médicos que ha desaparecido todo peligro.

Panamá

Orden de abandonar los puertos de peligro

Londres 26.—Por noticias recibidas se sabe que el gobierno de Panamá ha ordenado a sus funcionarios que abandonen los puertos de peligro antes de la llegada de las tropas costarricenses.

Rusia

Tres barrios y trescientas casas ardiendo

Copenhague 26.—No se ha desmentido la noticia circulada referente al incendio de Moscú.

Según parece, hay tres barrios y trescientas casas, completamente destruidas.

78.000 casos de cólera

Helsigfors 26.—Se ha confirmado que el cólera morbo ha invadido Rusia existiendo en la actualidad 78.000 casos de esta enfermedad.

Palestina

El primer buque sionista

París 26.—Dice «Le Matin» que el primer buque sionista, llamado «Sion» ha empezado su servicio recorriendo algunos puertos del Mediterráneo.

Compro

Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA»